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,,Установяването на температурнитt разлики въ хоризон­
тална и вертикална посока се явява една отъ най-важнитt 
задачи въ метеорологията, понеже то е свързано чрезъ при­

чинна връзка съ разликитt въ атмосферното налtгане, които 
предизвикватъ атмосферни течения, както и разликитt въ 
съдържанието на воднитt пари, свързани съ конденсационнитъ 
процеси и изобщо - съ маса важни термодинамични процеси 
въ атмосферата". (по Ханъ) 

Въ случая насъ ни интересуватъ само температурнитt 
разлики въ вертикална посока, които еж получени като резул­

татъ отъ наблюдения въ мtста на твърдата земна повръхность 
съ различна надморска височина и по-специално въ планинитt 
на Югозападна България ; само отчасти ние ще се занимаемъ 
и съ съответното положение въ свободната атмосфера. Първо 
приложение тъзи температурни разлики въ вертикална посока 
(градиенти) намиратъ въ редукцията на температуритt къмъ 
едно опредtлено ниво - обикновено морско ниво, за да може 
да се направятъ сравнителни изследвания върху стойноститt, 
разпредълението и режима на температурата въ различнитt 
области. Освенъ това познаването на тtзи градиенти е необхо­
димо при екстра-и интерполирането на температуритt за 
мъста въ планинитt и въ свободната атмосфера, кждето не 
еж правени специални наблюдения. 

Както е известно 1), въ тропосферата температурата на въз­
духа, въ срtдни стойности, непрекжснато пада, като за нашитt 
широчини вертикалниятъ температуренъ градиентъ (падането 
на температурата на всtки 100 метра височина) въ първитt 
1-2 клм. е около О·5 - О·б градуса ; въ по-голtмитt височини 
той се увеличава, за да достигне между 6 и 8 клм. своя мак­
симумъ съ кржгла стойность 0·7°, следъ което той отново се 
намалява и достига на границата на тропосферата стойность О. 
Както е известно, този пунктъ опредtля и началото на страто­
сферата, кждето цари изотермия, пъкъ даже и инверсия, а 
сжщо така и липса на конвекционни течения ( въ сжщность 

1) На n n - S ii r i g - Lehrbuch der Meteorologie (Fiinfte Aufgabe, 
1937) s. 206. 
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преходътъ между тропосферата и стратосферата не е рt.зъкъ 
- сж.ществува единъ междиненъ преходенъ слой, нареченъ 

субстратосфера, или тропопауза). Надъ нашитt. широчини гра­
ницата на тропосферата достига срt.дно до 11-12 клм., кж.­
дето е измt.рена срt.дна температура около минусъ 56-57°, 
като тази граница презъ различнитt,_ сезони и различни атмо­
сферни състояния се измt.ня. Разбира се, че насъ ни инте­
ресува, въ случая, само измt.нението на температурата въ 
по-низкитt. пластове, до кж.дето достигатъ нашитt. наблюдения 
въ планинитt.-максимумъ крж.гло до 3 клм. 

Споредъ Hann-Siiring 1), температурниятъ градиентъ въ 
най-низкитt пластове (до 1 клм.) въ различнитt, области е 
много различенъ, поради голt.митt, различия въ локалнитt, 
физико-географски условия, съдържанието на водни пари въ 
атмосферата, облачностьта (по-ясния, или по-мраченъ небосводъ, 
а отъ тамъ - по-голt.мата или по-малка продължителность 
на слънчевото грt.ене), спокойствието на атмосферата (по­
силния, или по-слабъ вt.търъ ), изложението (южната, или се. 
верна страна), наклонътъ на терена (връхъ, долина, склонъ, 
или котловина) и др. Освенъ това градиентътъ има свой де­
нонощенъ и годишенъ ходъ, а върху него влияе, безспорно, и 
освободената топлина при конденсациитt, на водната пара. Въ 
най-общия случай, за нашитt, широчини температурниятъ гра­
диентъ е по-малъкъ презъ студенитt сезони и часове, при 
тихо и ясно време, въ запазената отъ вtтъръ страна, по се­
верната страна на планината и др. 

При разглеждането на въпроса за вертикалнитt. темпера­
турни градиенти отъ особено значение еж случаитt., когато тt.зи 
градиенти добиватъ нулеви, или положителни стойности т. е. ко­
гато температурата съ увеличение на височината престава да се 

намалява, като остава приблизително еж.щата (изотермия), или 
пъкъ започва да се увеличава (инверсия). Тt.зи случаи на изотер­
мия и инверсия и въ планинитt. и въ свосодната атмосфера еж 
едни КJIИматични факти, които иматъ голtмо научно и прак­
тично значение. Преди всичко тtхното образуване, прем·вст­
ване и изчезване служи като едно хубаво огледало на дина­
мичнитt, процеси въ атмосферата, особено на низходящитt и 
възходящитt течения въ свободната атмосфера и по плани­
нитt. (разпространението на сту денитt и топли въздушни маси, 
тt.хнитt, граници, както и границитt, на конвекционнитt, тече­
ния). Чрезъ тt.хъ се добива една представа за баланса между 
влж.чващитt, и излж.чващитt, топлинни процеси и др. Въ по­
следно време особено много се подчерта тtхното голt.мо прак­
тично значение - съ развитието на зимния туризъмъ, планин-

. скота лt.чение, постройката на санаториуми и т. п. Защото 
отдавна е установенъ фактътъ, че презъ зимата температурнитt 

1) На n n - S ti r i n g - 1. с . S. ~в.'5-170, 
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инверсии въ планинитt. еж едно сравнително много често явле­
ние и че тt., заедно съ съпровождащитt. ги състояния на 
атмосферата въ и надъ тt.хъ -- затишие, изясняване на не­
босвода, богатство на слънчеви топлинни и химични лжчи, при 
наличность на дълбокъ кристаленъ снt.гъ - съставляватъ 
едни отъ прелеститt. и богатствата на планинитt. зиме, което 
богатство чака своето по-рационално използване. (У алпийскитt. 
жители сжществува правилото : ,,Зимно време въ планинитt. на 
всt.ка стжпка по-горе става съ една дреха по-топло"). Отъ друга 
страна е известно, че наличностьта на инверсия е единъ отъ 

признацитt. за по-голt.ма стабилность на съответнитt. приземни 
пластове, което води до една задръжка на въздуха подъ тt.хъ 
(липса на вентилация - липса на конвекционни течения) а 
отъ тамъ и до възможностьта за замърсяване на долнитt. въз­
душни пластове, особено отъ пушецитt. на голъмитt. градове 
въ котловинитt., което обстоятелство може да има лоши по• 
следиµи по отношение здравословното състояние на жителитt. 
(Масовото отравяне на жителитt. по долината на р. Мьоза -
Белгия презъ 1916 г. се отдава, между другото, и на налич­
ностьта на една инверсия нэдъ тt.зи индустриални мtста). 
Разбира се, че въ случая ние имаме предвидъ само инвер­
сиитt. въ по-високата атмосфера, като сме изключили напълно 
инверсиитt. въ приземнитt. въздушни пластове (нt.колко метра 
надъ земната повръхность - областьта на микроклимата), 
които еж обикновеf-!о явление почти презъ всt.ко денонощие. 

Наличностьта на изотермии и инверсии трt.бва необхо­
димо да се има предъ видъ при разрешаването на редица гео­

физични практични проблеми. Така напримt.ръ, при редукцията 
на атмосферното налt.гане отъ по-високо къмъ по-низко ниво, 
която операция се извършва най-редовно въ метеорологичната 
практика, се натъкваме на срtдната температура на междин­
ния въздушенъ стълбъ 1). Както е известно, атмосферното на­
л·вгане се пресмt.та чрезъ логаритмичната формула: 

Z2-Z1 

log Р1 = log Р2+ В (1 + atm) 

кждето р1 и z1, р2 и z2 еж съответно налt.ганията и височи­
нитt. въ долната и горната станции, В е така наречената „ба­
рометрична константа", а е коефициентъ на разширението, а 
tm е срt.дната температура на междинния въздушенъ пластъ. 
Най-голt.митt. грt.шки въ редукцията еж свързани съ грt.шки 
въ срt.дната температура, особено когато по необходимость 
сме принудени да я замt.стимъ съ срt.дната аритиметична t1m. 

Защото промt.ната на температурата между дветt. станции из­
общо не е праволинейна, особено когато въ по-високата стан-

1) Н. К о s с h m i е d е r. - Dyпamische Meteorologie (Leipzig 1933). 
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ция е изм-врена еднаква (изотермия), или по-висока (инверсия) 
температура, отколкото въ по-низката станция. Koschmieder въ 
цитираната работа (стр. 35-36) дава два р-взки прим-вра, при 
които, въ зависимость отъ това, дали инверсията се е офор­
мила въ долнит-в или горнит-в въздушни пластове, може да се 
получатъ разлики между ср-вдната температура и ср-вдната 
аритметична до 6 градуса, което обстоятелство води до го­
л-вми разлики и неточности въ самото редуцирано атмосферно 
нал-вгане. А такива случаи се срi;щатъ доста често, особено 
презъ зимнит-в антициклонални атмосферни състояния (случая 
съ долна инверсия), или пъкъ при отеглянето на една студена 
въздушна маса, или при нахлуване на топли маси въ височи­

нит-в (случая съ горна инверсия). 
Втори прим-връ: При тригонометричното опред-вляне на 

височинит-в е необходимо да се знае земната рефракция. Обаче 
приложението формулата за опред-вляне на рефракцията по 
метеорологиченъ f1ЖТЬ прел.полага едно постоянство при тем 

пературния градиентъ, поне въ пластовет-в, въ които се раз­
простира визиращия свi,тлиненъ лж.чъ. (Практическата формула 
за земната рефракция, или по•право за рефракционния коефи­
циентъ К има следниятъ видъ :1) 

р ifi'т 
К = 17·19 т2- (1-0·2925 д* z) 

д* т 
въ която д* z е температурниятъ градиентъ ). Явно е тогава, че 

инверсиит-в се явяватъ като единъ смущаващъ фактор ь (по­
неже нарушаватъ условието за постоянството на температур­

ния градиентъ), отъ тамъ и т-вхното значение при геодезич­
нит-в изм-врвания. Естествено е, че най-благоприятни за такива 
изм-врвания се явяватъ сезонит-в и часовет-в, когато т-взи ин­
версиu еж най-р-вдки. (Както ще видимъ по-нататъкъ, това еж 
л-втнит-в следш1аднешни часове). Като прим-връ само посочваме, 
че при едно визиране отъ около 7 клм., при височина 2000-
3000 метра, една пром-вна на градиента отъ О· 19° предизвиква 
пром-вна на рефракцията съ една дж.гова секунда.2) 

Въ случая, както и при много други приложения, е необ­
ходимо самит-в получени отъ планинскит·в станции температури 
да бж.датъ репрезентативни за свободната атмосфера на еж.­
щата височина, а известно е, че температуритi, на приземнитi, 
въздушни пластове, включително и т-взи по планинит-в, не лr­
говарятъ напълно на т-взи условия, поради локалнит-в влияния. 
За тi,хното приложение въ свободната атмосфера е необхо-

1) К. В r о с k s · - Verticaler Temperaturgradient und terrestrische Re­
fraktion, insbesondere im Hochgeblrge (Veroff. d. Meteor. lnstituts d. Univer­
sШit Berlin. Bd. III. Н. 4, 1939). S. 11. 

2) К. В r о с k s - 1. с. S. 47. 
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димо да имаме съответнит'h правилно обосновани корекции. 
Изобщо, за да се даде една правилна квалификация на доби­
тит'h чрезъ наблюдения въ планинскит'h станции данни, т'h 
тр'hбва да се сравнятъ съ наблюденията въ свободната атмо· 
сфера (чрезъ хвърчила, балони, аероплани, радио- сонди и т. п.). 
Установено е 1) отъ наблюдения въ ср'hдна Европа, че темпе­
ратурата въ свободната атмосфера е изобщо по-висока отъ 
температурата въ планинит'h, при еж.щата надморска височина 
- кржгло съ около 1 °. Обаче тази разлика има своя дено­
нощенъ и годишенъ ходъ въ зависимость отъ локалнит'h 
условия на планинската станция, като разликит·.в между една 
висока долина и свободната атмосфера еж много по-гол'hми, 
отколкото между единъ планински връхъ и свободната атмо­
сфера. При това е установено, че на м'hста температурата на 
планинската станция презъ следпладнешнит'h часове,' а еж.що 
и презъ повечето случаи презъ л'hтото е по-висока, а презъ 
предипладнешнит·.в часове. еж.що и презъ зимата, е значително 
по-низка, отколкото съответната температура въ свободната 
атмосфера. Въ началото се е мислило, че тази разлика се 
дължи на топлинното излжчване на почвата, обаче въ послед­
ствие се е доказало, че въ сжщность причината се крие въ 

принуденото изкачване на въздушнит'h маси по планинскит'h 
склонове, което има за следствие т'hхното динамично охлаж­
дане, както и въ по-гол'hмото съдържание на водни пари на 
въздуха въ близостьта до планинит'h. 

Интересни резултати е получилъ Н. v. Ficker при него­
вит'h изследвания върху фьона и върху температурнит'h гра­
диенти въ планинит'h. 2) Споредъ сжщия авторъ, тъй като то­
ковит'h линии (Stromlinien) на падащит'h въздушни течения по 
планинит'h дивиргиратъ, то планинскит'h станции не даватъ ви­
наги истинска представа за температурнит'h градиенти надъ 
т'hхъ - когато въздушното течение пада отъ върха къмъ 

долината, ИJIИ се качва безъ конденсации, тогава надъ долината, 
на височината на върха, цари по-висока температура, отколкото на 

самия връхъ. Изобщо, при т'hзи последни течения пот е н ц и а л­
н и т 'h темпера тури еж еднакви при една квит'h то­
к о в и л и н и и. Чрезъ наблюдения по склоноветt, и по върха 
може да се получатъ адиабатични градиенти (б,езразлично равно- . 
веене), които станции, обаче, не еж на една вертикала, докато въ 
действителность надъ т'hзи сжщи станции може да цари на­
пълно стабилно равновесно състояние на атмосферата. Сжщо, 
когато падащето течение не зас'hга долината, чрезъ влжчване 
въ долината може да се получи много висока температура, та 

чрезъ сравнение съ върха може да се получатъ нададиаба-

1) Hann-Sйring - 1. с. S. 217. 
2) Н. v. F i с k е r - Vertikale Ternperaturgradienten irn Geblrge (Be­

richt йЬеr die Tatigkeit d. Pret1ss. Meteorolog. JnsШuts irn Jahre 1925). 
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тични градиенти (нестабилно равновесие), което не отговаря 
на действителнитt условия по вертикалата. Обратниятъ слу­
чай се срtща по-често и е по-важенъ, когато чрезъ наrр·tване 
на склоноветt (по-високитt станции), но при силно нагрtване 
на долината може да се маскира едно сж.ществуваще лабилно 
· състояние, стига въздухътъ да е спокоенъ. Изобщо von Fi­
cker препорж.чва, щото наблюденията въ планинскитt станции 
да се прилагатъ съ голtма предпааливость при опредtляне 
градиентитt и стабилностьта на вертикалнитt въздушни маси. 
Обаче, все споредъ сжщия авторъ, и балонитt не даватъ 
истинска картина за действителнитt температурни градиенти 
въ планинитt: при топли падащи вtтрове се срtщатъ често 
подадиабатични градиенти, а при студени падащи вtтрове -
нададиабатични градиенти. (Тукъ играятъ роля смtсващитt 
процеси - Mischuпgsprozesse). Обаче, въпрtки всички тtзи 
важни особености, пол у ч е нит t. ч р е з ъ план и н с к и т t 
с т а н ц и и т е м п е р а ту р ни г р ад и е н ти, в ъ с р t, д н и 
стойности, може да се таксуватъ за приемливи и 
въ това отношение, т. е. да се приближав атъ до 
срtднитt градиенти въ свободната атмосфера 
съ една разлика, напримtръ, само отъ 002.1 ) 

Всички тtзи факти правятъ належаще едно изучване на 
температурнитt градиенти въ България още повече, че тази 
задача се улеснява отъ наличностьта отъ, ако не напълно 

достатъченъ, все пакъ до изнестна степень задоволителенъ 

брой високопланински станции, открити и подържани отъ Ц. 
М. И. Въ случая особено значение придобиватъ построенитt 
съ помощьта на организиранитt туристи две висо1<0планински 
върхови наблюдателници на в. Мусала, 2925·40 м. и на Черни 
връхъ 2286 м. (Презъ лtтото на 1940 г. се проектира построя­
ването и на третата наблюдателница на Фердинандовъ връхъ, 
2374 м.). 

За основа на настоящето изследване еж. послужили 7-го­
дишнитt наблюдения въ станциитt по Мусаленския масивъ, 
презъ периода 1933-1939 г. и 4-годишнитt наблюдения въ 
Витоша презъ периода. 1936-1939 г. (Мусаленската наблюдател­
ница се откри презъ срtдата на 1932 г., а Черновръшката -
къмъ края на 1935 r.); използвани еж и резу лтатитt отъ наблю­
денията въ старата Петроханска станция, 1400 м., презъ периода · 
1903-1908 г. Използването на даннитt въ другитt планински 
станции въ България (Стара-Планина, Родопитt, Осогово) оста­
вяме за близкото бждеще, едно, защото обработваемия мате­
риалъ е грамаденъ и изисква повече сили и време, и друго -
защото въ останалитt планини не разполагаме за сега съ една 
сравнително по-гж.ста мрежа отъ станции и то въ мtста, които 
да достигатъ до по-значителна височина, какъвто е случая съ 

1) Н. v. Ficker-1. с. S.62. 
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станциитt. въ Рила и Витоша - близо до 3000 метра. А въ 
зависимость отъ гжстотата и височината на станциитt. се на­
миратъ редица важни проблеми, частичното разрешаване на 
които се има предъ видъ въ настоящата работа макаръ и съ 
по-ограничени материали. Следъ построяването на наблюдател­
ницата на Фердинандовъ връхъ тази задача ще може да бжде 
поставена и по отношение на Старопланинския масивъ. 

Стати~тика на инверсиитii. 

За пръвъ пж ть температурнитъ инверсии въ България 
еж били подложени на изучване отъ Ст. Стайковъ, въ него­
вата докторска дисертация. 1) Въ връзка съ установеното отъ 
него необикновено бавно падане на температурата презъ зи­
мата, въ срt.дни данни, той заключава, че температурнитъ ин­
версии въ България не еж рt.дкость. Възъ основа на 6-rо­
дишнитt. наблюдения презъ периода 1903-1908 r. върху тем­
пературитt. въ Петроханъ, 1400 м., София, 550 м. (50 км. да­
лечъ отъ Петроханъ) и Ломъ, 40 м. (85 км. далечъ отъ Пет­
роханъ ), той установява, че презъ месеца съ максимална че­
стота на инверсиитt -януарий, срtдната денонощна темпера­
тура въ Петроханъ е срtдно презъ около 9-10 дни по-висока, 
отколкото тази въ София, а презъ около 7 дни по-висока отъ 
тази въ Ломъ, като констатира и единъ вториченъ максимумъ 
на инверсиитt презъ ноемврий. Ако се прибавятъ къмъ ин­
версиитt и днитt съ много малъкъ температуренъ градиентъ, 
тогава броятъ изобщо на тtзи »дни съ инверсии" за сжщия 
месецъ януарий въ Петроханъ (спрямо София) нараства срtдно 
до 13-14. Стайковъ установява сжщо една голtма честота 
на инверсиитt при низки температури (въ София), като вt.ро­
ятностьта за случването имъ е най-голt.ма при температури 
подъ минусъ 5°. Отъ тамъ се изважда заключението за тt.х­
ното rолt.мо значение като климатиченъ фактъ презъ зимата, 
когато тt. придаватъ особено rолt.мъ чаръ и особено голtмо 
здравословно значение на високопланинскитt. мt.ста и на зим­
нитt. изкачвания въ планинитt.. Стайковъ се спира, макаръ и 
за малко, и върху продължителностьта на инверсиитt, като за 
месецъ яну11рий установява случаи съ продължителность до 
петь денонощия. Причината за инверсиитt сжщиятъ авторъ 
намира, заедно съ Moller2 ), въ изстиването на въздушнитt 
пластове вследствие силното топлинно излжчване особено презъ 
зимнитt нощи, при наличность на снtжна покривка, или пъкъ 
въ затоплянето на по-високитt. пластове вследствие нахлуRа­
нето на топли въздушни маси отстрана - адвекция, или пъкъ 

1) S t. S t а r k о f f - Temperaturverteilung in Bulgarien (lnaug.-Dis­
sertation, Berlin 1914) 

2) М. М б 11 е r - Zur Dynamik der AtmospЫire (Meteorologische 
Zeitschrift, 1893. S. 169). 
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отгоре - фьоновъ ефектъ, или пъкъ въ комбинация отъ двата 
ефекта ( съ втория ефектъ Стайковъ обяснява и ноемврийския 
рслативенъ максимумъ въ честотата на инверсиитъ, като сж.­
щевременно обръща внимание и на по-силното раздвижване 
на въздушнитъ пластове като неблагоприятенъ факторъ за 
образуването на инверсиитъ, което обстояте.11ство е въ съгла­
сие и съ съвременнитъ наблюдения). 

Обаче тi:,зи данни на Стайковъ, макаръ и много ценни, 
не даватъ пълната действителна картина на инверсиитi:, въ 
България по простата причина, че въ онова време (довоеннитi:, 
години) ние не сме разполагали съ онзи сравнително богатъ 
материалъ отъ наблюдения въ по-високитi:, планински области, 
съ който разполагаме сега. 

Една първа ориентация въ тази область се получава отъ 
таблица 1, въ която е даденъ броя на днигв съ инверсия по 
Мусаленския масивъ. Тази таблица е съставена възъ основа 
на 7-годишнитi:, наблюдения през ь периода 1933-1939 г., пра­
вени. въ петтi:, станции: в. Мусала 2925·40 м., хижа „Мусала • 
2390 м., двореца „Ситняково• 1740 м., Чамъ Кория 1340 м. и 
Самоковъ 950 м. - всички разположени по северния склонъ 
на Мусаленския масивъ, намиращи се почти на единъ и сж.щъ 
меридианъ, при максимално отдалечение по въздушна линия 

отъ в. Мусала до Самоковъ около 18 км. (Поцъ дни съ ин­
версия тукъ се разбира денонощието, презъ което поне въ 
една отъ споменатитъ станции поне въ едно отъ срочнитi:, 
наблюдения, или по отношение минималната температура е 
имало инверсия, или 11зотермия). 

Табл. 1. 

Брой на дни съ инверсии по Мусаленския масивъ 

1 
1 

1 11 1 III iv J[ v 11 v1 11 VII [ivш IX 11 Х 11 XI 1 хп\ год. 

19~3 30 24 29 12 14 12 11 15 14 22 25 30 238 

1934 29 16 24 27 13 9 12 15 16 25 27 26 239 

1935 27 25 26 19 21 15 11 ]7 26 26 30 27 270 

1936 28 23 26 22 17 7 20 15 19 22 23 26 248 

1937 27 25 23 25 13 22 12 11 12 21 23 28 242 

1938 30 25 21 21 18 21 19 23 22 25 24 27 276 

1939 25 24 21 21 16 13 18 17 21 23 28 28 255 

1 
,. Сума 196 162 170 147 112 99 10311113 130 164 180 192 17681 

с tдно 28·0 23·1 24"3 21·0 16·0 14"1 ]4·811 16·1 18·6 23·4 \25'7,127·4 252·6 1 р 
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Отъ тази табличка се вижда, че, при споменатитi, пред­
поставки, срi,дно годишно по Мусаленския масивъ се случ­
ватъ надъ 250 дни съ температурна инверсия или изотермия 
(за въ бждеще ще говоримъ само за инверсия, като се под­
разбира и изотермията, освенъ ако противното не е изрично 
изтъкнато), като презъ отдi,лнитi, години този брой малко се 
колебае около срi,дната стойность (макаръ и за малъкъ брой 
години). Ако мрежата отъ станции се сгжсти още повече, 
като се увеличи броя на наблюдате.11нит1:> пунктове и като се 
размъстатъ тъ -около различнит'i, страни на масива (въ случая 
не еж взети подъ внимание даннит-в на 4-класнит-в станции : 
Язовира 1895 м., Бi,ли Искъръ 1530 м . . и Л-вви 11скъръ 1520 м.) и 
ако се вмъкнатъ и резултатит-в отъ максималнит-в температури, 
както и непрекжснатитi, регистрации на термографитi, (значи 
презъ всичкит-в моменти на денонощието), тогава решително 
този брой на инверсиит-в ще се още повече увеличи. 

Обаче какво говорятъ установенит-в въ табл. 1 цифри? 
Това значи, че презъ около осемъ и половина месеца отъ го­
дината, само следъ единъ-два часа ходъ на горе по склоно­

ветi, на Мусаленския масивъ, може да се достигне, макаръ и 
само презъ известенъ часъ отъ денонощието, до н'i,кое мi,сто, 
кждето температурата на въздуха е по-висока отъ тази въ по­

низката станция, и изобщо може да се отзовеме въ мi,сто, въ 
което цари не само единъ по-топълъ, но, както ще се види 

по-нататъкъ, изобщо цари сдинъ по-мекъ, по-благоприятенъ 
климатиченъ режимъ, въпр-вки че на пръвъ погледъ би тр-вб­
вало да се очаква обратното - чрезъ изкачване на горе да се 
достигне до по-студена область. 

Ако се разгледатъ само студенитi, месеци - отъ ок­
томврий до мартъ-априлъ включително - се идва до още по­
поразително заключение - че кржгло 25 отъ днит-в на вс-вки 
единъ отъ т-взи месеци еж съ инверсия (разбира се-все въ сж­
щия смисъль на думата). Пrезъ топлит-в месеци този брой е 
значително по малъкъ, но все около половината отъ днит-в на 
л-втнит·в месеци еж съ инверсия. Или съ други думи излиза, 
че инверсното състояние на въздушнитi, слоеве no планин­
скит-в склонове на Мусаленския масивъ, презъ известни ча­
сове отъ денонощиятJ на студенитi, месеци, съвсемъ не е 
„обърнато", а се явява статистически като напълно нормално 
явление. (Обаче отъ геофизична гледна точка то си остава 
все пакъ .ненормално"). А презъ януарий и декемврий 1933 г., 
ноемврий 1935 г. и януарий 1938 г. почти всички дни по този 
масивъ еж били инверсии! (Разбира се, че при една по-точна 
преценка трi,бва да се вземе предвидъ и продължителностьта 
на инверсиит-в ). 

Обаче годишниятъ ходъ на инверсиитi, още по-правилно 
се очертава, ако се разгледа не само броя на днит-в. но и 
честотата на инверсиит'i, и т-вхната продължителность презъ 
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отдtлнитt денонощия. Това до известна степень се достига 
чрезъ установяване честотата на инверсиитt презъ отдtлнитt 
срочни наблюдения (плюсъ минимумитt), като се взе\ , е предъ 
видъ и честотата на инверсиитt въ междиннитt станции. При 
това положение се получава следния годишенъ ходъ на ин• 

версиитt по северния склонъ на Мусаленския масивъ въ про­
центи отъ всичкитъ случаи (табл. 2): 

Та б л. 2. 

1933-1939, О/0 116 112 1 81 61 41 31 31 41 71 8 r 13 , 16 

Отъ табл. 2 се вижда нече . по единъ несъмненъ начинъ 
предоминиращата честота на инверсиитt презъ сту денитt ме­
сеци. Само презъ четиримесечието ноемврий-февруарий слу­
чаитt съ инверсии (въ горния смисълъ) заематъ 57¾ отъ 
всички случаи презъ цълата година, като презъ четиримесичието 
май-августъ тtзи случаи съставляватъ само 14% т. е. кржгло 
четири пжти по-малко отъ зимнитt месеци. По сжщия начинъ се ' 
установява, че най-чести еж случаитt съ инверсия презъ раннитъ 
утринни часове ( около утринното наблюдение и около момента 
на нает жпването на минимума - макаръ и не едновременно ), 
докато случаитъ съ инверсия въ 14 и 21 часа еж значително 
по-малко. Обаче за различнитъ двойки-станции, въ зависимость 
отъ надморската височина, общитt атмосферни и локалнигl; 
условия, отношението на инверсиитъ презъ различнитъ часове 
(както и презъ различнитъ месеци) подлежатъ на голtми ко­
лебания. Ето защо е необходимо този въпросъ да се разгледа 
по отд·влно за всъка двойка станции. 

Както въ началото се спомена, разликата между отдtл­
нитt съседни станции по Мусаленския масивъ се движи между 
400 и 500 метра; само между Ситняково и хижа .Мусала" тази 
разлика е по-голъма - кржг ле 650 метра. Естествено е, че 
при сравнителнитt изследвания трtбва да се държи см·втка 
за тази разлика, която, колкото е по-малка, толкова по-голtма 
вtроятность сжществува за случването на инверсия. Въ след­
ващата таблица 3 е даденъ срtдния брой на инверсиитъ между 
всtки две съседни станции по Мусаленсrшя масивъ за всъко 
срочно наблюдение, за минималнитъ и за срtднит-в денонощни 
температури (въ периода 1933-1939 г.). (вж. табл. на стр. 109). 

Отъ табл. 3 се вижда, че най- голtмъ е броятъ на инвер­
сиитt между Чамъ Кория и Ситняково (разлика между над­
морскитt височини кржrло 400 метра ·-· прибJ1изително тол­
кова, колкото и между Самоковъ и Чамъ Кория) и то презъ 
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Та б л. 3 

Самоковъ - Чамъ Кория 

11 III IV V VI Vll VIII IX х XI XII 

7 9·6 9·1 4·8 2·4 6·1 8·о 7'6 з·3 4·7 8·1 8·7 7·1 79·7 
14 2·8 з·о l·0 0·6 0·3 0·4 0·7 0·l 0·I 0·7 2·0 з·3 15·0 
21 7·0 3·6 0·9 0·9 - 0·1 0·1 0·9 1·1 2·3 3·7 4·4 256 

Чамъ Кория - Ситняково 

7 12·9 10·6 8·1 4·3 2·4 0·7 О·4 1·1 5·9 7·3 12·4 13·7 79·8 
14 15·8 12·4 10·3 5·0 4•0 2·3 1 ·8 1 •3 3·9 5·4 13·7 17·0 93·1 
21 13·0 

· 7 5·7 
14 1•4 
21 5·6 

7 0·7 
14 3·3 
21 1·9 

Самоковъ 
12

.
0 

Чемъ-Кори• 
9

,
6 

Ситняково l 
м " 4· 

х .. , усала" 4. l 
в. ,.Mycana 

8·9 5·3 4·7 3·6 2·1 3·0 2·1 4·3 7·6 10·6 14·3 80·0 

С и т н як о в о-х .• Мусала" 

3·7 3·9 1·3 0·4 0·l о·з 1 ·О 1 ·9 2·7 6·3 5·7 33·0 
1·0 о·6 о·з 0·l - - - - 1 ·О 1·9 1·6 7·9 
3•0 3·4 1·0 0·4 - 0·3 0·4 2·4 2·1 5·4 6·1 30•1 

х. ,.Му с ала" - в ... Мус ала" 

1·4 2·7 1·9 0·8 - 0•3 1·6 4•4 0·7 0·9 9·9 16·3 
2•9 4·1 5·3 2·0 0·6 - 0·4 0·6 1·3 2·4 4·7 27·6 
1·7 0·7 О·4 0·l - - - 0•3 0·4 1-1 1·3 7·9 

И н в е р с и и п р и м и н. т е м п е р а т у р и 

3·0 
4·9 
2·4 
2·9 

3·7 5·9 6·9 9·6 9'6 12·4 8·4 9·0 92·3 
3·3 2•4 2·1 3·3 4·0 4·6 8·3 11·6 64·4 
о·4 0•3 0·1 о·4 1·9 1·6 4·4 4-1 22·8 
0·4 0·I 0·3 0·3 2·0 1·1 2·4 4·4 23·9 

И н в е р с и и п р и с р. д е н о н о щ н и т е м п е р а т у р и 

Самоковъ - 5·1 3.1 0·l 0·4 - - 0·3 O·l 0·1 
Чамъ-Кории 13·0 10•6 6•3 3•4 1•4 0·9 1 О 2·9 
Снтняково 2•9 1•4 1·1 0·4 О•4 
х . .,Mycana'· 1 · 1 1 •О 0•9 0·6 - О· 1 - - 0·4 
в. ,.Мусалан 

1 ·1 3·7 3•3 17·9 
4·1 12·4 14·3 70·7 
1·0 з·о 3·0 1з·2 
0·4 О·9 1 ·4 6·8 

всички термини. Само броятъ на инверсиитъ при минималнитъ 
температури е по-малъкъ, отколкото този между Самоковъ и 
Чамъ кория (въ 7 часа тъ еж. равни), който фактъ се обяснява 
съ възможноститъ за задържане на изстудени въздушни маси 
въ Самоковското поле презъ нощьта и раннитъ утринни ча­
сове съ специално надмощие презъ лътнитъ месеци (rл. табл. 3). 
Особено впечатление прави факта за максималниятъ брой на 
_инверсщпt м:~жду Чамъ Кория и Сюняково въ 14 час;:~ ( сръд1щ 
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93 на брой), както и между х. Мусала и в. Мусала (крж.rло 
28), докато въ друrитt два интервала (Самоковъ-Чамъ Кория 
и Ситняково-х. Мусала) максимумътъ на инверсиитt се случва 
при наблюдението въ 7 часа. Този фактъ дава rолtмо осно­
вание да се допусне, че приземнитt слоеве при Ситняково, 
както · и на в. Мусала еж изложени на преrрtване около ча­
советt съ най-силна слънчева радиация, което обстоятелство 
е установено и въ друrитt чужди планински станции, разпо­
ложени по върховетt и по добре изложенитt склонове (Въ 
началото се споменава, че при еднаква надморска височина, 

температурата въ свободната атмосфера изобщо е по-висока 
отъ тази въ планинскитt станции, обаче около пладнешнитt 
часове много често цари обратно отношение). Това предполо­
жение се потвърждава и отъ факта за намалението на инвер­
сиитt по 9тношение минималнигв температури въ сж.щитt 
станции, докато „ нормално• е обратното явление - обикно­
вено броятъ на инверсиитt въ 14 часа е най-малъкъ; тогава 
цари единъ по-нор . а-ленъ rрадиентъ, по-близъкъ до адиабатич- . 
ния. Защото инверсиитъ най-често се образуватъ отъ изстудя­
ване на приземнитt въздушни маси презъ нощнитt и утринни 
часове и т·вхното натрупване въ по-низкитt мъста (като по­
тежки). Съ това се обяснява изобщо rолъмиятъ брой на инвер­
сиитt въ 7 часа въ всички междинни станции. Обаче голt­
миятъ брой на инверсиитъ между Чамъ Кория и Ситняково 
по отношение и на срt.днитt денонощни температури показва, 
че не еж само около пладнешнитt. часове, когато въ Ситня­
ково цари сравнително по-висока температура, но че изобщо 
Ситняково се ползва отъ единъ по-мекъ температуренъ ре­
жимъ. Върху този фактъ ще се спремъ пакъ малко по- късно. 

Ако се разгледа годишния ходъ на броя на инверсиитt 
въ отдълнитъ междинни станции, ще се установи пакъ вед­
нажъ установения фактъ, а именно, че въ всички надморски 
височини, въ всички часове на денонощието инверсиитъ еж 
най-чести презъ зимнитъ, и изобщо презъ студенитъ месеци, 
когато тt добиватъ своя максимумъ, а презъ лtтнитъ месеци 
- св<;>я минимумъ. Едно изключение отъ това общо правило 
се проявява само по отношение броя на инверсиитъ между 
Самоковъ и Чамъ Кория въ 7 часа и при минималнитъ темпе­
ратури, кж.дето се забелязва едно особено добре подчертано 
увеличение на инверсиитъ презъ топлитt. месеuи, като мини 
мумътъ вмtсто презъ лътото се случва презъ месецитt 
мартъ-априлъ. Този фактъ, както веднажъ вече се спомена, 
се обяснява съ по-голtмата възможность за образуване на 
инверсии презъ раннитъ . часове изобщо на цtлата година, 
следствие задържането на изстиналитt приземни въздушни 
маси въ котловинитъ (въ случая Самоковъ), при сравнително 
по-голt.мо затишие; сжщевременно при върховетъ, склоноветt, 
»акл<;>ненитt долинц 11 подножия сравнително по-тежкиятъ изсту-
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денъ въздухъ нъма възможность да се задържи, а се .изтича" 
надолу къмъ равнинит'h. Най-малката честота на инверсиитъ 
презъ пролътьта между Самоковъ и Чамъ Кория (мартъ-май) 
се обяснява съ сравнително по-бързото затопляне на низкитъ 
слоеве презъ тъзи месеци, докато по-високата атмосфера остава 
сравнително по-хладна, а въ планинскитъ станции се прибавя 
и охлаждащиятъ ефектъ на задържалата се СН'Вжна покривка; 
сжщевременно се прибавя и изобщо по-гол ·вмото раздвижване 
на атмосферата, по- специално - по-голъмата турбуленция презъ 
този сезонъ (Спомена се вече, че затишието улеснява образу­
ването на инверсии следствие задържането на изстиналитъ 
въздушни маси въ низинит'h, докато по-rолtмото раздвижване 
на атмосферата се явява изобщо неблагоприятенъ факторъ за 
тъхното образуване - при случая съ образуването на инвер ­
сии следствие топлинно излжчване (Strahlung). 

Прави впечатление необикновено гол·вмиятъ брой на инвер­
сиитъ между хижа Myca.ria и в. Мусала презъ м. априлъ, въ 
14 часа, който брой, противно на горното общо твърдение, се 
явява, сръдно, не само максималенъ за ц1,лата година на тази 
височина, но и за всички междинни станции по Мусаленския 
масивъ презъ м. априлъ - даже той е по-голtмъ и отъ ин­
версиитъ презъ сжщия месецъ и въ сжщия часъ между Чамъ 
Кория и Ситняково. Обяснението на този фактъ се нуждае 
отъ едно специално изсле,и;ване. 

Картината за инверсиитъ по Мусаленския масивъ още 
повече се допълва следъ като се разгледа честотата специално 

на мощнитt, интензивнит'h инверсии, които се проявяватъ не 
само между две съседни станции, но които обхващатъ много 
по-високи слоеве. Въ следващата таблица 4 е даденъ сръдниятъ 
брой на инверсиит1,, които обхващатъ повече отъ две съеедни 
станции. 

Табл. 4 

Само ковъ-Сит няк ово 

11 ш IV V VI VII vш IX х XI XII Год. 

7 5·4 2·9 1•4 О·7 0·l 0·4 ]·4 2·0 40 3·8 22·1 
14 1·0 2·0 0·7 0·l 1•4 2·0 7·2 
21 3•0 1·8 0·3 0·1 0·4 1·6 2·4 9·6 
мин. 4·3 2·1 0·8 0·1 0•3 о·8 0·1 1·1 l·0 2·1 3·6 3·4 21·5 

Чамъ Кория - х. Мусала 

7 1·7 1·0 0·1 0·1 0·3 0·l 0·9 1·1 6·5 
14 l·0 0·4 0·1 о·з 0·1 1-1 3•0 
21 1·1 0·5 О·9 0·3 1·1 1·6 5·5 
)',ШН, 1·1 0·1 0·1 0·l о·з 0·9 0·9 3·5 
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с и т н я к о в о - в. м у с ала 

7 0·15 о·з - 0·45 
14 0·15 - 0·15 0·30 
21 -
мин. 0·15 0·15 0·15 0•15 0·60 

Самоковъ-х. Му сала 

7 0·56 0·71 0•15 0·71 0•43 2·56 
14 
21 0·43 0·29 0·71 1 ·43 
мин. 0•29 0·15 0·29 0·15 0·88 

Макаръ че отдtлнитt интервали не еж напълно сравними, 
поради различната вертикална разлика между тtхъ (Самоковъ­
Ситняково около 800 метра; Ча:v.~ъ Кория--х. Мусала 1100 
метра; Ситняково-в. Мусала 1185 метра), все пакъ табл. 4 ни 
дава една доста ясна представа за различната срtдна честоrа 
на инверсиитt въ различнитt интервали и нейния rодишенъ 
ходъ. Вижда се, че сравнително най-често тtзи мощни инвер­
сии (или изотермии), които обхващатъ единъ вертикаленъ 
пластъ отъ минимумъ 800 метра (който сигурно често . достига 
до 1000 метра) се случватъ между Самоковъ и Ситняково, въ 
7 часа - срtдно годишно 22 пжти, и че следъ това, но съ 
много по-малка честота, идва интервалътъ Чамъ Кория-х. Му­
сала, въ 7 часа - срtдно годишно 6-7 пж.ти. Въпрtки мак­
сималната честота на инверсиитt въ малкия интервалъ отъ 
съседни станции Чамъ Кория-Ситняково, който се съдържа 
и въ двата до сега разгледани по-голtми интервали (презъ 
една станция), този фактъ се обяснява съ установената вече 
(гл. табл. 3) голtма честота на инверсиитt и въ малкия интер­
валъ Самоковъ- Чамъ Кория. Явно е, че въ случая инверсиитt 
между Чамъ Кория-Ситняково много по-често се комбиниратъ 
едновременно съ инверсиитt въ интервала Самоковъ-Чамъ 
Кория, отколкото съ сравнително по-рiщкитt инверсии между 
Ситняково-х. Мусала. Почти невъзможни еж инверсиитъ въ 
интервала Ситняково-в. Мусала; нtщо повече - инверсиитt 
въ този интервалъ отстжпватъ по брой на инверсиитt въ 
много по-rолtмия интервалъ Самоковъ-х. Мусала (около 1450 
метра), кждето тt, все пакъ, еж доста често възможни (презъ 
цtлия 7-rодишенъ периодъ 1933 -1939 r. еж се случили всичко 
35 пжти презъ различнитt термини). 

Отъ сжщата табл. 4 се потвърждава факта, че и мощнитt 
инверсии еж най-чести презъ студенитt месеци (главно ноем­
врий-февруарий, отчасти мартъ) и презъ студенитt часове 
на денонощието - около 7 часа. Този фактъ и тукъ се обя­
снява съ създаването на ииверсиитt главно като резултатъ 
QП, цз<;тищш~т9 на приземниrt в1,здушни <;лоеве пре~ъ нQщнитt 
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и утринни часове на зимния ~сезонъ, когато има най-добри 

условия за силно топлинно излж.чване на почвата и за съби­

ране на изстудени въздушни маси въ низкитt, затворени кот­
ловини и до.тшни. Въ това отношение въ Самоковъ се създа­
ватъ особено благоприятни условия, при които, както се видt, 
инверсионниятъ пластъ често достига до х. Мусала, кж.дето е 
по топло, или пъкъ еднакво топло, въnрtки голtмата разлика. 
въ надморскитt височини. 

Таб.11. 5 
х. М у с а л а п о-т о п л о о т ъ Самоковъ 

1 II lil IV V Vi VII Vlll IX х XI XII Год 

7 6'0 3·4 1·0 0·4 1 ·О 1·8 3-7 4·3 21·6 
14 1·7 1·0 0•3 O·l 0·l О·4 1·7 5·3 
21 4·0 1·4 07 1·0 1·7 3·7 12·5 
мин. 4·6 1·7 0·7 0·4 0•3 1·7 2·0 2·7 2·6 16·7 

в. М у с а л а п о-т о п л о о т ъ С а м о к о в ъ 

7 2·0 o·s 0•3 0·1 о·6 1 ·7 1 ·4 6·9 
14 0·4 0•3 0·1 О·З 1·1 2·2 
21 1-1 0·7 1·4 3·2 
мин. 1·4 0·6 0·l 0·7 0·6 2·0 1·7 7·1 

Обаче ако се разгледатъ случаитt, при ко11то въ най­
голtмитt височини на Мусаленския масивъ (в. Мусала и х. 
Мусала) е по-топло, или еднакво топло както въ Самоковъ, 
безъ да е необходомо въ всичкитt междинни станции да има 
непрекж.сната инверсия (какъвто е случая съ инверсиитt въ 
табл. 4), тогава се получаватъ още по-интересни резултати, 
които се извличатъ направо отъ табл. 5; така напримtръ, 
презъ студенитt месеци, отъ септемврий до априлъ включи­
телно, въ 7 часа, при х. Мусала е било 22 пж.ти, а на в. Му: 
сала 7 пж.ти по топло, или поне еднакво топло, както въ гр. 
Самоковъ. 

Таблицитt 4 и 5 ясно показватъ, че дълбокитt, интен­
зивнит'h инверсии еж. монополъ на студенит'h месеци, а до 
голtма степень и на сту денитt часове презъ денон_ощието -
отъ тамъ и заключението за главната причина на т'hхното 
образуване - топлинното излж.чване и натрупването на студе­
нит'h маси въ кот ловинитt. 

Инверсиитi; по Витошкия масивъ 

Следъ малко по-подробното статистическо изследване на 
инверсиит'h по Мусаленския масивъ, ние ще се задоволимъ 
само съ разглеждането на н'hкои най-общи, пакъ статистични, 
данни за броя на инверсиитt по Витошкия масивъ. Не трtбва 
да се забравя, че даннитt за двата масива не еж. напълно 

Известия на Бълr. геогр. д~во 8 
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сравняеми, едно поради различнитt периоди (1933-1939 г. за 
Мусала и 1936-1939 г. за Витоша) и друго, поради различното 
разположение и различнитt вертикални разлики между отдtл­
нитt станции, кждето еж правени наблюденията. Разположе­
нието на наблюдателнитt пунктове по Витошкия масивъ е 
следното: Черни Връхъ 2286 м., Хижа "Алеко" 1800 м., Бое­
рица 1700 м, хижа „Селимица" 1300 м. и София 550. При това 
х . .,Алеко" и София се намиратъ приблизително северно отъ 
Черни Връхъ, Боерица - северъ-северозападно, а х. "Сели­
мица" - северозападно отъ сжщия връхъ. 

Табл. 6 

7 часа (1936- 1939) 

II III IV V VI VII Vl!I IX Х XI XII Год. 

х. Мусала -- Ситняково 

4-5 4·5 2·7 1·7 0·3 0·3 о·з 0'7 1·7 2·5 5·0 6·0 30·2 

Черни Връхъ - х. Алеко 

1·0 1·8 0·5 1·2 0·8 3·2 2·0 10•5 

Ситняково-Чамъ Кория 

11 ·з 11 ·о 6·7 4-0 2•5 0·1 0-3 0·1 5·3 7·5 11 ·о 12·0 73•0 

Боерица - х. Селимица 

1 ·2 2·8 0·2 О·8 - 0·5 1 ·О 1 ·О l ·0 3·5 4·2 16·2 

Чамъ Кория-Самоковъ 

11 ·7 7·8 4·7 2·0 6·8 9-3 9·5 2·5 4·3 7·0 8·0 7·2 80·8 

х. Селимица-София 

16·8 8·8 8·о 5·5 2-2 3·0 4-5 6·2 12·2 12·0 1з·8 11•5 104•5 

Отъ табл. 6, която дава едно сравнение на честотата на 
инверсиитt по Мусаленския масивъ и по Витоша (за сжщия 
терминъ, 7 часа, и за сжщия 4-годишенъ периодъ, 1936-1939 г.) 
се вижда колко голtма е разликата въ броя на инверсиитt 
въ двата масива и колко този брой зависи отъ локалнитt фи­
зико-географски условия и отъ разположението спрtмо преоб­
ладаващитt атмосферни течения. Въ еж.щата табличка еж из­
брани по три двойки-станции, които се намиратъ . грубо взето, 
на приблизително еднаква надморска височина (съ разлика до 
стотина метра) - само последната двойка прави изключение. 
Общото заключение е, че по Мусаленския масивъ инверсиитt 
еж много повече, отколкото въ Витоша; така напримtръ, 
между х. Мусала и Ситняково, въпрtки по-голtмата разлика 
въ надморскитt височини - кржг ло 650 метра, срtдниятъ 
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rодишенъ брой на инверсиитt. въ 7 часа е кржгло 30, докато 
между Черни Връхъ и х. Алеко, съ по-малка разлика въ ви­
сочинитt. - кржгло 500 метра, този брой е кржrло 10 (Разбира 
се, че въ случая не трt.бва да се забравя, че Черни Връхъ е 
върхова станция за разлика отъ останалитt. наблюдателни 
пунктJ - освенъ в. Мусала). Между Ситняково и Чамъ Ко­
рия, съ разлика кржrло 400 метра, срt.дниятъ брой на инвер­
сиитt. е 73, докато между Боерица и х. Селииица, пакъ съ 
кржгла разлика 400 метра, броятъ е 16, т. е. четири и поло­
вина пжти по-малко, (обаче първитt. две станции лежатъ въ 
севернитt. склонове на масива, а вторит'в -· по западнитt. 
склонове). Обратното отношение цари между Чамъ Кория -
Самоковъ, съ 81 инверсии - при разлика крж.rло 400 метра, 
докато между х. Селимица--София този брой е кржгло 105, 
въпрt.ки много по-голt.мата разлика въ надморската височина 
- кржгло 750 метра (приблизително сжщиятъ е и броятъ на 
инверсиитt. между х. Селимица и Радомиръ; наприм'връ, за 
1939 r., въ 7 часа, 129 инверсии срещу 11 1 инверсии между 
х. Селимица и София). Този голt.мъ брой на инверсиитt. между 
х. Селимица и станциитt. въ подножието и се обяснява съ осо­
беното благоприятно климатично положение на х. Селимица -
въ запазена, добре изложена на слънцето падина въ западнитt. 
склонове на Витоша, както и поради голt.мото различие въ 
физико-г .:оrрафскитt. условия съ станциитt. въ подножията -
склонъ, докато въ низкитt. станции на котловинитt., има много 
добри условия за задържане на изстуuенигв въздушни маси. 

Всички тt.зи факти очертаватъ значението, което трtбва 
да се отдаде на така най-общо установенит-в планински 
инверсии, като на първо М'hсто се подчертава тt.хниятъ локаленъ 
характеръ - тt.хната зависимость отъ терена, изложението и 
посоката на атмосфернитъ течения (и по-специално на токовитt 
линии), както и необходимостьта да се прави голtма разлика 
между тtзи планински инверсии и инверсиитt въ свободната 
атмосфера (rл. цитираната работа на Н. v. Ficker). Обаче всички 
тtзи "несъвършенства" запазватъ напълно своя голtмъ кли­
матиченъ характеръ и въ това отношение тt си оставатъ 
едни факти отъ много голtмо значение, отнасящи се до при­
земната атмосфера и до въздушнигв пластове близо до пла­
нинскитt склонове (обикновено до 200-300 метра), въ която 
атмосфера именно се развива планинската флора и фауна и 
въ · която обитава планинското население, туриститъ, нуждаю­
щитt се отъ целебната атмосфера на планината и др. Не безъ 
значение еж тt и за маса теоретични проблеми, както и по­
специално относно нtкои въпроси отъ атмосферната термоди­
намика и отъ слънчевата радиация. Отъ сравнителния годишенъ 
ходъ на инверсиитt, даденъ въ табл. 5, могатъ да се ИЗВJJЪ­
катъ еж.що нtкои интересни подробности,върху които ние за 
сега нtма да се спираме. 
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Табл. 7 

Бройна ДНИ съ инверсии 

11 III IV V VI VII VIII IX х XI XII Год. 

Черни връхъ - х. Ллеко 

7 l·0 1·8 0·5 1·2 о·8 3·2 2·0 10·5 
14 1 ·5 o·s 0·8 0·2 0·5 02 l ·2 1 ·5 6·7 
21 1·2 3·5 0·2 05 02 о·8 2·8 2·0 3-5 30 2·2 3·2 23·1 
мин. 1·8 20 0·8 0·2 1 ·О 1.2 1·8 3.2 4·2 28 4·0 3·2 262 
срtд. 1 ·О 1·5 0.2 0·8 l·0 2-2 З·О 9·7 

х. Алеко - Боерица 

7 4•5 5·0 6·0 9·2 II ·2 18·2 15'8 11 '8 12·0 в·о 6"8 9•5 ll8·0 
14 3·8 5·2 6·5 7·0 48 8"2 9·8 8·5 4·8 1'5 3·5 ь·2 68·8 
21 5-2 3·8 4·0 2·8 0·5 1·0 [ ·8 1 ·8 2·0 5·0 6·2 7·8 41·9 
мин. 11·8 10·0 7·2 7'8 4'2 2·8 ;:12 4·8 7'0 12·2 9,5 14·8 95·3 
срtд. 4·0 2·8 3·2 2·8 1 ·о 1·8 1·5 2·0 3·0 3·2 2·8 4'0 32·1 

Боерица-х. Селимица 

7 1·2 2·8 0·2 о·8 0•5 1·0 1·0 l·0 3·5 4-2 16·2 
14 о·8 1·5 0·5 0·5 02 0·2 0·5 1 8 3·5 9·5 
21 1·8 1 2 0·8 0·2 0·2 3·0 4·0 11·2 
мин. 1 ·2 0·5 0·2 0·2 0·2 0·2 1 ·2 3·8 7·5 
срtд. ] ·О 05 0·2 , 0·2 1·0 2·5 5·4 

х. Селимица - София 

7 16·8 8·8 80 5·5 2·2 3•0 4·5 6·2 12 2 12·0 13·8 11·5 104·5 
14 8·8 4·2 1·2 0·2 - 02 1·5 6·0 6·5 28 6 
21 11 ·8 6'5 0·5 о·8 0·2 2·0 l·0 2·8 6·8 9·8 9·2 51·4 
мин. 14'2 s·8 6·0 60 5·2 7·5 9·0 6·5 11 2 10'5 12·0 10·0 103·9 
срtд. 11 ·5 5·8 08 о·8 0·2 - 0·5 6·0 9·2 8·5 43·3 

Витоша - София (безъ х . Селимица) 

7 9·0 4-7 0·8 1·0 l·0 0·5 4·0 6·5 6·5 6·5 40 5 
14 4·7 1•5 3·3 4·0 13 8 
21 5-7 ]·3 0·5 0·5 1 ·5 4·5 4·8 180 
мин. 7·0 2·5 0·5 0·7 О·5 1 ·о 05 l·C 4·3 5-2 5·8 29 5 
срtд. 5·0 1 ·5 1 ·2 4·3 4·3 16·3 

Следъ тtзи уговорки, преминаваме, въ най-обща форма, 
къмъ разглеждане срtдния брой на днитt съ инверсия по 
Витошкия масивъ споредъ наблюденията въ сжществуващитt 
тамъ станции, дадени въ табл. 7. И тукъ се извежда най-об­
щото заключение, че инверсиитt еж най-чести въ раннитt 
утринни часове. (Голtмиятъ брой на инверсиитt между х. 
Алеко и Боерица се дължи на малката разлика въ надморската 
височина между тtзи станции - подъ 100 метра). 

Почти единствено изключение прави режимътъ на инвер­
сиитt между Черни връхъ и х. Алеко, кждето срtдниятъ имъ 
брой въ 21 часа е по-голtмъ (въ rраницитt на 4-rодишнитt на­
блюдения) отъ този въ 7 часа - 23 срещу 10·5; особено това 
важи за топлитt месеци. Това изключение може да се обясни 
вtроятно съ сравнително по-силното и по-бързо наrрtване на 
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възду~а (и на почвата) при хижа "Алеко" - въ 7 часа, когато 
слънцето вече е огрtло тази изложена на изтокъ станция 
(разбира се заедно съ Черни връхъ). Особено това заключе­
ние важи за топлитъ месеци съ по-голtмъ день, когато слън­
цето изгрtва по-рано, докато въ 21 часа, когато слънцето е 
вече залtзло, това положение не е още въ сила, като ефектътъ 
се усилва отъ факта, че при х. Алеко слънцето е залtзло 
много по-рано, отколкото на Черни връхъ, така че тамъ (при 
х. Алеко) има възможность, къмъ 21 часа, да се прояви по­
силно охлаждането следствие топлинното излжчване (безъ 
влжчване). Последната графа въ табл. 7 дава срtдния брой на 
днитъ съ инверсия между София и поне една отъ останалитъ 
Витошки станции, безъ х. Селимица, при което, въпрtки голъ­
мата разлика въ надморскитt височини (между 1200 и 1700 
метра) пакъ се проявява сравнително голtма честота на слу­
чаитt, когато горе, въ висинитt, е по-топло , или поне еднакво 
топло, както въ гр. София. Както се вижда, въ 7 часа, срtдно 
годишно кржгло 40 пжти въ високитt области на Витоша е 
по-топло, или еднакво топло както въ София. (При другъ 
случай, за сравнение вмtсто гр. София ще вземеме извън­
градската станция Божурище). 

Отъ изследванията се получава представа за срtдния 
брой на случаитt, когато на Черни връхъ е по-топло, или поне 
еднакво топло както въ София - безъ да е необходимо 
сжществуването на непрекжснати инверсии въ междиннитъ 
станции. Вижда се, че при една разлика въ надморската височина 
отъ кржгло 1'150 метра, на Черни връхъ, въ 7 часа, срtдно 
презъ годината е кржгло 14 пжти по-топло отколкото въ София. 
(Както се видt отъ табл. 5 за Мусаленския масивъ, възъ 
основа на другъ 7-годишенъ периодъ, се получиха следнитъ 
съответни цифри: 22 за х. Мусала - Самоковъ, при разлика 
1440 м., 7 за в. Мусала-Самоковъ, при разлика 1975 м. Въпрtки 
различния основенъ периодъ, тукъ се проявява едно доста 

голtмо сходство въ честотата на интензивнитt инверсии въ 
зивисимость отъ надморската височина). 

Причини на планинскитБ инверсии 

Преди всичко е необходимо, въ връзка съ поставената 
задача, да се установи едновременностьта на инверсиитt по 
Мусаленския масивъ и въ Витоша, като се разгледатъ само 
по-интензивнитt инверсии. По този начинъ ще се хвърли една 
по-голtма свtтлина върху естеството и произхода Hd тtзи 
инверсии - главно върху тtхния локаленъ, или общоатмосфе­
ренъ характеръ. За сега ще разгледаме само инверсиитt, слу­
чили се въ периода ноемврий 1935 - мартъ 1940 г., въ който 
интервалъ е сжществувала и Черновръхската и Мусаленската 
наблюдателници. 
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Ние сме ра згледали отдtлнитt случаи съ по-продължи­
телни периоди отъ по-интензивни инверсии, т. е. ин~ерсии, 

които следватъ непрекжснато въ два, три, или повече чифта 
f,iеждинни станции, или само една инверсия, ефекта на която, 
обаче, обхваща единъ по-rолtмъ въздушенъ вертикаленъ слой; 
напримtръ, когато на в. Мусала, или при х. Мусала е по-топло 
отколкото въ Самоковъ, ИJJИ когато на Черни Връхъ, а донt­
кжде и при х. Алеко е по-топло отколкото въ София. Значи 
касае се за фактически и „формални" инверсии въ пластъ съ 
повече отъ 1300 -1400 метра височина. И тукъ за лишенъ 
пжть се установява, че тtзи случаи се явяватъ почти изклю• 
чително презъ студенитt месеци, като презъ топлитt месеци 
тt еж или значително по-слаби, или по-краткотрайни (само 
презъ отдtлнитt термини). Обаче по-важно е да се отбележи, 
че т t з и по- и н тен з и в ни и по- продължителни и н­
в е р с и и с е я в я в а т ъ, в ъ п о в е ч е т о с л у ч а и, е д н о -
временно и въ двата масива - Мусаленския и 
В и т о ш к и я, а в t р о я т н о и п о д р у r и н t к о и б ъ л . 
г а р с ки п л а ни ни, докато изолиранитt, характерни само за 
отп.tлнитt мtста инверсии, еж много по-слаби и по-кратко­
трайни. Този фактъ подсказва, че локаленъ характеръ трtбва 
да се отдава само на слабитt инверсии, които еж и по-чести, 
докато интензивнитt -планински инверсии иматъ по-общъ ха­
рактеръ и тtхнитt причини трtбва да се търсятъ не толкова 
въ локалнитt физико-географски условия на отдtлнитt стан• 
ции, колкото въ общитt атмосферни условия. Това предполо­
жение подлежи на провtрка, която може да се направи чрезъ 
наблюденията въ свободната атмосфера, направени съ свободни 
балони, балони-сонди, радио-сонди, хвърчила, или аероплаР.и. 
Подобни наблюдения (до сега само съ аероплани) еж правени 
отъ нашата Служба за времето при Въздушнитt на Н. В. 
1юйски, които, макаръ и не многобройни, можеха да ни ока­
жатъ ценна услуга при разглеждането на този интересенъ 

въпросъ. За съжаление, въпрtки изричното ни желание, ние 
нtмахме възможность да получиме резултатитt отъ тtзи на­
блюдения както и синоптичнитt карти на сжщата служба, и 
затова ще се задоволимъ само съ разглеждането на съот­

ветнитt чужди синоптични карти. 
Въ разгледания периодъ отъ XI. 1935 г. до III. 1940 г., 

който обхваща 5 зимни и 4 лtтни сезона, се установиха около 
110 случая съ периоди (или отдtлни случаи) съ интензивни 
инверсии, случили се едновременно въ двата масива. Само по 
Мусаленския масивъ (въ Витошкия или никакъ, или много 
слабо) въ сжщия периодъ еж се случили 12 (73), а само по 
Витошкия масивъ (въ Мусаленския или никакъ, или слабо), еж 
се случили 2 (12) интензивни инверсии (въ скоби е даденъ броя 
на по-слабитt инверсии). Най-интензивнитt инверсии (на брой 
35) еж се случили презъ следнитt периоди, или отдtлни дати: 
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1) 9-18. XI. 1935; 2) 21. XII. 35- 1. I. 36; 3) 11. I. 36 
(само Мусала); 4) 23-24. II. 36 (Мусала); 5) 28. II. 36 (Мусала); 
6) 20 - 21. V. 36 (Мусала); 7) 22-25. XII. 36; 8) 28. XII. 36-
2. I. 37; 9) 15-18. I. 37 (Мусала); 10) 22 - 24. !. 37 (Мусала); 
11) 15. IX. 37 (Мусала); 12) 27. XI. 37; 13) 17 - 18. XI. 37. 
(Мусала); 14) 29. XII. 37-10. I. 38; 15) 18. I. 38; 16) 28.I. 38; 
17) 15-19. Х. 38; 18) 12. XI. 39; 19) 14-19. XI. 38; 20) 17-21 
XII. J8; 21) 9-13. I. 38; 22) 15-20. I. 38; 23) 7 - 8. IV. 38 
(Витоша); 24) 14-20. Х. 39; 25) 8-15. XI. 39; 26) 20. XI. 39 
(Мусала); 27) 22 - 25. XI. 39 (Мусала); 28) 17 - 25. XII. 39 ; 
29) 28-3] . XII. 39; 30) 10-15. I. 40: 31! 21. I. 40; 32) 
30. I-5. 11. 40; 33) 10-14. II. 40; 34) 22-29. II. 40; 35) 26. Jll. 40. 

Интересно е да се установи при какви въздушни маси и 

при какво синоптично състояние на атмосферата еж. се слу­
чили всичкитъ проявили се въ разгледания периодъ интен­
.:1ивни инверсии. Въ случая сме си послужили най-главно съ 
великолепни руски синоптични карти, а донъкж.де и съ ита­
лианскитъ, югославскитъ и ромънскитъ карти. Възъ основа на 
разгледанитъ 110 случаи съ интензивни инверсии се устано­
виха следнитъ въздушни маси и синоптични положения : 

1) К о н т и н е н т а л е н ъ п о л я р е н ъ в ъ з д у х ъ, о т • 
части трансформиращъ се старъ морски въз­
д у х ъ. Инверсиитt се случватъ при преобладаваще антицикло­
нално състояние на атмосферата (с::~мостоятеленъ, или въ южния 
край на единъ антициклонъ, центъра на който се намира на 
северъ или северо-изтокъ с,тъ Балканския попуостровъ). или 
пъкъ неутрално барично състояние -- изобщо при слабъ бари­
ченъ градиентъ. Въ повечето случаи антициклоналното състоя­
ние е много стабилно и постоянно и обхваща гол,J:;ми области, 
като е съпроводено съ образуването на мъгла въ низкитъ 
атмосферни пластове (Strahlungsnebel). При сравнително тихо 
и ясно въ началото време, като въ гюследствие, главно въ 

низинитt, се образуватъ мъгли или низка облачность. Безъ 
валежъ, въ повечето случаи при наличность на снъжна по­
кривка. 

Инверсиитъ се проявяватъ почти изключително презъ сту де­
нитt месеци и се отбелязватъ главно въ минималнитъ темпе­
ратури и утриннитъ термини, обаче при по-упорити случаи тъ 
обхващатъ и топлитъ часове презъ деня Въ последния случай 
инверсията се усилва отъ влж.чващия ефектъ на слънчевата 
радиация по високитъ склонове. Отъ този типъ имаме 40 
случая, или 36 % отъ всички разгледани случаи съ интен­
зивни температурни инверсии. Това е най-честия, класически 
случай на интензивни температурни инверсии не само въ пла­
нинитъ, но и въ свободната атмосфера. Формирането на ин-

" версиитt тукъ е станало благодарение на топлинното излж.ч­
ване и натрупването на изстудени маси въ низкитt котловини 
или въ затворенитt долини - главно презъ сравнително по-



120 К. Т. Кировъ 

дългитt, ясни и тихи зимни нощи. Къмъ този ефектъ, обаче, 
трtбва да се прибави и ефектътъ на наличнитt, отъ северенъ 
произходъ, сравнително студени въздушни маси, така че мж.чно 

е да се каже кой отъ двата ефекта има преобладаващо зна­
чение - топлинното излж.чване или притокътъ на студенитt 
маси. Въ всtки случай тукъ се подчертава до голtма степень 
статичния характеръ при образуването на инверсиитt въ отли­
чие отъ динамичния характеръ на другия видъ инверсии. 

(Споредъ S. Mal, S. Basu, В. Desai 1) хоризонталното движение 
на въздушнитt маси, има допълнителенъ, спомагателенъ ха­
рактеръ при "сухитt инверсии, чиито ефектъ, само усилва 
сж.ществуващитt по други причини инверсии). 

Мусала 
8. Xll. 1936 r . 7 ч. 

височина 950 1340 17 40 2390 2925 
темпер. - 3·6 - 1 ·6 - 1 ·6 - 1 ·3 - 6·8 

д t + 2·1 О·О + 0·3 - 5·5 

6. I. 1938 r. 7 ч. 

височина 950 1340 17 40 2390 2925 
темпер. -21·8 - 20·4 - 16·8 - 10·0 - 16·4 

д t + 1 ·4 + 3·6 + 6·8 - 6'4 

Витош а 
8. XII. 1936 r. 7 ч. 

550 1300 1700 1800 2285 
- 3·3 - О· б + 0·6 - 2·5 - 3·0 

+ 2·7 + 1 ·2 - 3·1 - 0·5 

6. I. 1938 r. 7 ч. 

550 1300 1700 1800 2285 
- 20·0 - 19·2 - 13·9 -14·5 - 16·2 

+ 0·8 + 5·3 - 0·6 - 1 ·7 

Въ даденитt два прим-вра се очертава достатъчно ясно 
характера на този видъ инверсии. Въ прим-вра отъ 8 декем­
врий 1936 г. се ·вижда, че инверсионниятъ пластъ е достигналъ 
до къмъ ] 700 м. надморска височина (Знакътъ плюсъ озна­
чава повишение на температурата съ височината), като по 
Мусаленския масивъ се проявява една вторична инверсия 
между Ситняково 17 40 м. и х. Мусала 2390 м. Обаче, инвер­
сията е толкова интензивна, че едва къмъ 2400-2500 м. (надъ 
Черни връхъ и подъ в. Мусала) се достига температурата, 
която цари въ съответнит-в подножия - София и Самоковъ. 
Тукъ България се е намирала въ края на единъ стационеренъ 
антициклонъ съ центъръ Русия, подъ влиянието на континен­
тални полярни маси, като въ резултатъ отъ топлинното излж.ч­

ване еж. се образувалц много упорити и продължителни при­
земни мъгли. Въ този случай цълиятъ периодъ отъ 6 до 15 
декемврий 1936 r. се е намиралъ подъ знака на инверсията. 

Въ втория примtръ отъ 6 януарий 1938 r. инверсията ·по 
Мусаленския масивъ е надминала '2400 м. , а на Витоша -
1700 м., обаче и по двата масива инверсията е толкова силна, 
че за този терминъ - 7 ч. - Черни връхъ има кржгло съ 
4 градуса по-висока температура отъ София, а в. Мусала съ 

1) S. Ма!, S. Basu and В. Desai - Structure and Development of 
Temperature Jnversions in the a tmosphere (Beitr. z. Psysik d. frei en At mos­
phiire. Bd. ХХ, 1933, S, 67). 
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5 градуса по-висока температура отъ Самоковъ - въпрt.ки 
грамадната разлика въ вертикална посока между тъхъ (1700-
2000 м.) Въ този случай България се е намирала въ края на 
единъ антициклонъ съ центъръ далечъ на северо-западъ, който 
първоначално е изпращалъ студени морски арктични въздушни 
маси (динамиченъ елементъ). като въ последствие се е приба­
вилъ, при наличность на сн-вжна покривка, и ефектътъ на 
силното топлинно излжчване (статиченъ елементъ). Тукъ ин­
версията е обхванала цt.лия периодъ отъ 3 до l О януарий 
1938 г. 

2) Субтропични или мор ски тропични, атлан­
т и че с ки и ли с р ъ д из е м но м о р с к и в ъ з д у ш н и м а с и, 
отчасти сравнитеJiно топли морски полярни 

ма с и - изобщо не много единенъ произходъ на въздуш­
нитt. маси. Случватъ се предимно презъ зимнитt. месеци, 
отчасти презъ преходнитt. сезони (мартъ, априлъ, ноемврий). 
Отбелязани еж 14 с.11учаи, или 13 °!о отъ всички случаи съ 
инверсии. 

Тукъ имаме типиченъ случай на динамичнитt. инверсии, 
които биватъ причинени отъ нахлуването на топли, сравни­
телно влажни маси отъ юженъ ИJJИ морt:ки произходъ, които 

засt.гатъ първоначално височинитъ, кждето се проявяватъ най­
интензивно, като въ последствие обхващатъ и по-низкитt. 
мt.ста 1). Това нахлуване е въ връзка съ приближаването къмъ 
Балканския полуостровъ на депресия откъмъ западъ или юго­
западъ, преминаването на чийто топълъ фронтъ и топълъ сек­
торъ, по законитt. на атмосферната динамика, носи първо въ 
височинитt. съответнитt. сравнително топли маси.съпроводени 
обикновено отъ вt.трсве съ западна или южна компонента. 
Обикновено затоплянето е съпроводено съ увеличение на 
облачностьта, както и съ увеличение на влэжностьта. Въ много 
случаи къмъ влиянието на сравнително по-топлитt. въздушни 
маси тр·вбва да се прибави и фьоновия ефектъ (юженъ фьонъ) 
по горнитъ северни скJiонове на Мусаленския масивъ и Ви­
тоша. Много често топлитt. маси на депресията, които слизатъ 
по склоновет-в на планинскитt. масиви, не успt.ватъ да раз­
пръснатъ долнитt. стари, сравнително по сту щ·ни маси, или 
пъкъ това става съ прекжсване.:J) Тукъ обикновено се проя­
вява една доста добре изразена промt.на на времето, при 
която въ атмосферата се намиратъ въздушни маси отъ разли­
ченъ произходъ, на границата на които често се образуватъ 
движения на вълни (Hinderniswolken, "Характерния софийски 
облакъ и" др.). 

1) V. С о n r а d - Die klimatologische Elemeпte 1ind ihre Abhangig­
keit von terrestrischen Einfliissen (Handbuch der Кlimatologie, herausgegeben 
von W. Koppen u. R. Geigen. Bd. I, Т I. Berlin 1936). S. 180-191. 

2) А. Schmauss - Zeitschrift fiir angewandte Meteorologie ,Das 
Wetter" Н. 4, 1940. 
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Мусала Витоша 

14--16 Х. 1939 Г. 7 Ч , 14- 16 х. 1939 г. 7 ч. 

височина 950 1340 1740 2390 2925 550 1300 1700 1800 2285 
14. х. 6·8 5·6 7'4 2·4 ~! ·3 8·4 8·5 6"1 5-3 1·6 
15. х. 8·6 9·0 90 6·4 1 ·8 8·7 10·2 7'8 8-4 42 
16. х. 12·6 13,2 15·0 8·6 5·8 8"2 17 О 12·7 14·9 11 ·7 

Мусала Витоша 

7-10. XII. 1937 г. 7 ч. 7-10. XII. 1837 г. 7 ч. 

8. XII. 2·6 2·6 2·4 0·6 -3·9 5"7 2·2 о·о -0·7 -4·7 
9. XII. 2·1 3-7 7·2 4·1 -1·3 30 7·6 3·4 3·0 - 1·8 

10. XII. 2-7 8·0 10'2 5·] -0·5 0·8 10·7 6·0 5·4 - 1·5 

Отъ първия примъръ за 7-10 декемврий 1937 год. се 
вижда доста интензивното затопляне, което е настжпило въ 

планинитt, особено въ сръдниr-в височини (1340-17 40 м. Му­
саленския масивъ, 1300-1800 м. по Витоша), кждето за два 
дена температурата се е качила съ 6 -- 8 градуса, а на в. Му­
сала и Черни врьхъ съ 3-4 градуса, докато въ низинитt -
София и Самоковъ, температурата е останала непромънена или 
даже се е понижила. Вследствие напредването на една депре­
сия откъмъ западъ, едновременно съ преминаването на нейния 
топълъ секторъ и нейния топълъ фронтъ, въ Балканския по­
луостровъ еж нахлули топли тропични маси, които еж се про­

явили най-напредъ и най-интензивно въ височинитt, а по-късно 
еж засегнали и низинитъ. Тукъ имаме единъ типиченъ при­
мъръ на "динамична, по-специално адвективна инверсия·. Презъ 
първитъ дни нахлуването на топлия въздухъ е било съпро­
водено съ увеличена облачность и съ валежи (при минимално 
за месеца атмосферно налъгане); презъ втория периодъ на 
инверсията е настжпило сравнително по-ясно време. 

Въ втория примъръ за 14-16 октомврий 1939 г. имаме 
еж.що добре проявенъ ефектътъ на силното затопляне въ ви­
сочинитъ вслед~твие нахлуването на топли и влажни сръди­
земноморски въздушни маси, едновременно съ напредването 

на една депресия откъмъ западъ. Затоплянето на в. Мусала е 
7.1 °, а на Черни връхъ 9.4 ° като въ низинитъ температурата 
или се е запазила еж.щата (София), или се е повишавала срав­
нително много по-бавно (Самоковъ- ако се сравни и съ пред­
шествуващитъ дни). Обаче, още на 16 октомврий - а инвер­
сията е продължила до 20 октомврий - се е проявилъ ефекта 
на антициклона, който се е формиралъ надъ Балканския полу­
островъ и който е предизвикалъ затопляне и въ височинитъ и 
низинитъ, вследствие засилената инсолация динамичР.ото сгръ­
ване и притока на по-топли маси. 

3) Комбинация от ъ първи т ъ д в ll случа я -
сравнително студени континенталн~ полярн~ 

м о р с к и п о л я р н и, о т ч а с т и б и в ш и а р к т и ч н и м а с и, 
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по с л е д в а ни от ъ с р а в нит е л н о то п·л и м о р с ки т р о­

пич н и, и л и с у б т р о пи ч ни м а с и. Имаме 23 случая, или 
21 ¾ отъ всички случаи съ интензивни инверсии. 

Както въ първата група случаи, презъ първитt. дни Бъл­
гария се е намирала или въ неутрално барично положение, или 
обикновено въ края на нt.кой, намиращъ се на северъ анти­
циклонъ, вследствие на което въ България еж били въ налич­
ность сравнително студени въздушни маси отъ по-северенъ 

произходъ, къмъ които се прибавя и ефекта отъ топлинното 
излжчване, често съпроводено съ приземни мъгли (застудяване 
въ низинитt.). После, заедно съ напредването на една депре­
сия откъмъ западъ или югозападъ, първоначално къмъ висо­

чинитt. нахлуватъ топли субтропични или морски въздушни 
маси, които още повече заси.тrватъ инверсията (затоплянето 
въ височинитt. ). 

Мусала 

22-28. I. 1937 r. 7 ч. 

височина 950 1340 1740 2390 2925 
23. I. -- 8·2 - 9·8 - 8·4 - 14·0 - 17"2 
24. I. - 18"2 --14·9 -14·6 - 162 -19·9 
26. 1. - 12-4 -15·6 - 7-4 - 4·7 - 7·9 
28. I. - 1·8 7·5 5·0 00 - 6·1 

7- 10. XI. 1939 r. 7 ч. 

7. XI. 3·8 1 ·3 - 0·8 
9. XI. -1·9 - 1·6 - 0·6 

10. XI. - 2-2 2·6 4·0 

0·3 - 2·6 
4·0 - 0·1 
4·7 1·6 

Витоша 

23 - 28. I. 1937 r. 7 ч. 

550 1300 1700 1800 2285 
- 5·5 - 5·0 -ЮО -11·5 - 13·8 
-10"4 -10·6 - 13·0 - 16·5 -- 15 3 
- 8·0 - 4·6 - 7·2 - 8·0-1]·8 
- 5·6 4-2 о·8 - 0·1 - 4·2 

6·4 
- 0·2 

2·0 

'l-10. XI. 1939 r. 7 ч 

1 О -0·5 - 0·8 
5·6 4·0 3-0 
7-4 6·9 7·1 

Uтъ първия примt.ръ за 23-28 януарий 1937 г., 7 ч., се 
вижда какъ, вследствие приждането на континентални полярни 

маси, допълнено отъ ефекта на топлинното излжчване - въ 
края на единъ антициr<лонъ съ центъръ въ Русия - отъ 23 
къмъ 24 януарий настжпва силно застудяване въ низинитt. 
(uъ Самоковъ застудяването е съ 10 градуса, въ София е съ 
5 градуса), което въ височинитt. е сравнително по-слабо -
и затова на 24 януарий имаме инверсия; обаче на 25 януарий 
е започнало нахлуването на топли морски тропични маси, едно­

временно съ приближаването къмъ Балканския полуостровъ 
на една депресия отъ западъ, които топли маси на 26 януарий 
еж засегнали интензивно предимно височинитt.. Презъ следва­
щитt. дни притокътъ на топлюt. маси се е още повече заси­
лилъ, като на 28 януарий тt. еж засегнали чувствително вече 
и низинитt. (Самоковъ, х. Селимица). Затоплянето презъ гвзи 
последни дни на в . JV\ycaлa е достигнало до 14 градуса, а на 
Черни връхъ до 11 градуса,вследствие на което създадената 
първоначално отдолу инверсия се е засилила още повече отъ 

горе - по динамичинъ пжть (на 26 януарий на в. Мусала е 
било по-топло, отколкото въ Самоковъ, а на 28 януарий на 
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Черни връхъ по-топло , откоJ1кото въ София). Тукь имаме ти­
пиченъ примtръ на инверсия . вследствие комбинираното дина 
мично застудяване въ низинитt и затопляне въ височинитt 
(нахлуване на студени, респективно топлТ1 въздушни маси) , 
усилено отъ статичния ефектъ на топлинното излжчване и 
натрупване на студени маси въ низинитt. 

Аналогиченъ е и втория примtръ отъ 7 - 1 О ноемврий 
1939 г., пакъ отъ 7 ч . 

Много по-рtдко се срtща тази комбинация въ обратенъ 
редъ, т. е. и -1версиитt да се дължатъ първо на нахлуване на то­
пълъ въздухъ въ височинитt, а после на пристжпа на сту денъ 
въздухъ, последванъ отъ топлично излжчване въ низинитt. 
Въ цtлия разгледанъ периодъ ние се натъкнахме само на три 
подобни случая: на 21-27 декемврий 1935 г. - топълъ кон­
тиненталенъ въздухъ съ депресия, последванъ отъ студенъ 

континенталенъ поляренъ въздухъ въ края на единъ анти­

циклонъ; на 3-6 октомврий 1939 г. - топълъ срtдиземно­
морски въздухъ съ депресионни валежи, последванъ отъ 

сту денъ континенталенъ поляренъ въздухъ, въ югозападния 

край на единъ руски антициклонъ; на 21 мартъ 1939 г. ( сравни­
телно слаба инверсия) - топлитt субтропични маси еж били 
измtстени отъ полярни маси. 

4) Морски или континент а л ни арктични ма с и, 
от ч а с ти по л я р ни в ъ з душ н и ма с и (динамично-адвек­
тивни инверсии). Отбелязани еж 11 случая. или 10 % отъ 
всички случаи. 

Tt еж подобни на първата група случаи, само че тукъ 
образуването на инверсията се дължи почти изключително на 
динамичния елементъ - нахлуването на студени въздушни 

маси, като топлинното излжчване играе само допълнителна 

роля, безъ да бжде решающъ факторъ. (Докато въ първия 
случай притокътъ на студенитt маси бtше повече една необ­
ходима предпоставка, но до формирането на инверсията се 
идваше до голtма степень чрезъ ефекта на излжчването). Тукъ 
тр·вбва да се различаватъ два подтипа: а) Когато студенитt 
въздушни маси засtгатъ само низинитt, безъ да достигнатъ 

, по-високитt върхове - типична адвективна инверсия. Всичко 
7 случая. б) Когато студенитt въздушни, обикновено арк­
тични маси еж много интензивни и обхващатъ цtлия планински 
масивъ, безъ да има още инверсия -- въ височинитt е по 
студено отъ низинитt 1) - като въ последствие тtзи студени 
маси се улtгатъ, снишаватъ се, разстилатъ се на една по-ши­
рока плоскость, напущатъ високитt върхове и се събиратъ 
въ низинитt, като самитt маси вече "остаряватъ", постепенно 
се трансформиратъ, а по височинитt въздушнитt маси биватъ 

1) К. Кировъ и Р. Калчева - Студенитt полюси въ България (Из­
вестия на Бълг. географско д-во. Кн. V, 1937. София). 
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замt.стени отъ изобщо по-топълъ въздухъ. Всичко 4 случаи 
(адвективно-динамични инверсии). Значи тукъ преобладава 
динамичниятъ елементъ - притока на студени маси чрезъ 

адвекция на задната страна на една северна депресия, или 

при северенъ антициклонъ, като следъ преминаването имъ 

често се създава слабо антициклонно състояние, което става 
причина да се прояви, макаръ и като допълчителенъ второ­

степененъ факторъ и ефекта на топлинното излж.чване. 
Тt.зи инnерсии еж. изобщо много по-слаби отъ инверсиитt. 

при предшествуващитt. групи. 

Мусала Витоша 

5 - 7. III. 1940 г. 7 ч. 5-7. III. 1940 г. 7. ч. 

височина 950 1340 17 40 2390 2925 височина 550 1300 1700 1800 2285 
5. III. 0·6 2·8 -l·0 -5·8 -11·1 5. Ш. 5·1 -0·5 -4·2 -5·5 -9·4 
6. III. -4"4 --7·6 -100 -4·4 - 9·1 6. lll. -1·6-60 -8·2 -9·0 -9·2 
7. Ш. -4·8 -7·5 -10·0 -4·0 - 7·5 7. III. -4·0 -6·4 -10·6 -10.5 -13·1 

13-16 II. 1936 r. 7 ч 13-16. II. 1936 г. 7 ч. 

13. II. -11·0 ...... 14'2 - 14:8 -19·4 -21·9 13. II. -12·0 -14·0 -17·0 -14·0 -17·6 
14. П. - 4.4 - 4·2 - 7·6 -11·8 -17·0 14. Jl. - 9 О -- 5·4 -- 11·0 -11·0 -14·2 
16. II. - 9.4 - 5·1 - 28 - 1·8- 6·4 16.Il. - 60 1·8- 30 -· 36 - 6·8 

Първиятъ примъръ отъ 5-7 мартъ 1940 г. представлява 
една много добра илюстрация на механизма при образуването 
на първия подтипъ инверсии: вижда се, че следъ нахлуването 

на студената вълна на 6 мартъ, при преминаването задната 
страна на една северна депресия, по Мусаленския масивъ се 
е образувала една много добре изразена инвересия между 
17 40 м. (Ситняково) и 2400 м. (х. Мусала) - еж.що и на 7 
мартъ, като височинитt. отъ 2500 м. нагоре на тt.зи дати не 
еж. били достигнати отъ нахлулитt. студени маси. (Това става 
едва на 8 мартъ). Това се потвърждава отъ даннитt. на Ви­
тошкитt. станции, които всичкитt. - включително и Черни 
връхъ (2286 м.) - еж. били залъти отъ студенитt. маси и за­
това тамъ депресията не се е проявила почти никакъ (на 6 
мартъ има нt.що като изотермия между х. Алеко и Черни 
връхъ, което показва, че студената вълна на тази дата е до­

стигнала приблизително височината на Черни връхъ, безъ да 
я е надминала - това посл~дното е станало на 7 и 8 мартъ) 

Вториятъ примt.ръ отъ 13-16 февруарий 1936 г. илю­
стрира механизма на инверсиисt. отъ втория подтипъ: на 13 
февруарий и предшедствуващитt. дни България е би.ТJа залt.та 
отъ една мощна вълна отъ студенъ морско арктиченъ въз­

духъ, при което температурата на в. Мусала и на Черни връхъ 

е спаднала до - 24 °. Постепенно тази студена вълна се 
е разстилала въ страни, спадала е надолу. като е освобо-
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дила високитъ върхове, задържа.11а се е въ низинитъ и сръд­
нитъ височини и се е трансформирала, като на 16 февруарий 
вече е дала една много дсбре изразена инверсия, която е об­
хванала почти цълия Мусаленски масивъ (до х. Мусала), а 
сжщо и значително по-голъмата часть отъ Витошкия масивъ. 
(Като се изключи х. Селимица, която има малко по-особено 
положение). Температурата на в. Мусала на тази дата е по­
висока отъ температурата на Самоковъ, а на Черни връхъ 
приблизително колкото температурата на София. Въ послед ­
ствие тукъ се е прибавилъ и ефекта на топлинното излжчване, 
понеже се е формиралъ единъ малъкъ самостоятеленъ анти­
пиклонъ. Инверсията се е задържала до 18 февруарий вклю­
чително, като постепенно и отслабвала. 

5) И н в е р с и и на топ л и т ъ ме с е ц и п р е з ъ с ту д е­
н и т ъ час о в е на денонощието. (Инверсия на излжчва­
нето). Имаме 19 случая, или 17 % отъ всички случаи. 

Тъзи инверсии се проявяватъ почти изключително въ 
минималвитъ температури, или при утринното наблюдение въ 
7 ч., отчасти презъ вечерното наблюдение въ 21 ч. Тъ еж 
сравнително слаби и краткотрайни презъ денонощи·ето, обаче 
се задържатъ нъколко денонощия подъ редъ - при сравни­
телно стационерно общо атмосферно състояние, което обхваща 
една по - широка область. Слънчевата радиация ги разрушава 
почти напълно и презъ объдното наблюдение въ 14 ч. тъ почти 
не се проявяватъ. Обикновено тtзи инверсии се случватъ въ 
края на нtкой антициклонъ, или при неутрално барично съ­
стояние на атмосферата, отчасти на границата между нtкоя 
депресия и антицик;юнъ, но никога вжтре въ депресията -
изобщо при слабъ бариченъ градиентъ, при сравнително ясно 
време, когато има условия за по-силно топлинно излжчване 

презъ нощьта и влжчване презъ деня, при сравнително слабъ 
вътъръ или тихо време. Причината за образуването на тtзи 
инверсии тръбва да се търси предимно въ ефекта отъ то­
плинното излжчване презъ сравнително яснитt и тихи нощи 
и раннитt утрини, когато ефектътъ отъ излжчването е най­
голъмъ. Въздушнитt маси, които бидоха констатирани при 
тъзи случни съ инверсия, имаха най-често субтропиченъ про­
изходъ, като при нахлуване на полярни морски маси е изчез­

вала и самата инверсия. Гв се случватъ изобщо при .хубаво 
време", при наличность на сравнително топли, или поне не 

студени въздушни маси - тогава срtднитt денонощни тем­
ператури еж надъ нормалнитt, само че докато височинитt не 
задържатъ изстуденитt отъ излж.чване въздушни маси и по­
лучаватъ отъ по-високата атмосфера динамически стоплени 
въздушни маси, въ низинитt - презъ нощьта и презъ утрин­
нитt часове - се събира сравнително изстуденъ въздухъ. 
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Му сала Витоша 

21 - 23. 1939 г. мин. темп. 21 - 23. VIII. 1939 r. мин. темп. 

височина 950 1340 1740 2390 2925 височина 550 1300 1700 1800 2285 
21. VII. 15·8 16·9 16"2 109 7·6 21. VII. 15.3 18·3 15-1 14·8 11 ·8 
12. vir. 17·5 18·4 18·0 12·5 9.4 22. VII . 15·9 19 8 17·3 17·0 13·8 
23. VII. 16·9 18·4 18·5 11·8 8·8 23 . VII. 18·1 19·0 15·0 10·5 12·0 

16-19. х. 1938 г. мин. темп. 16-19. х. 1938 г. мин. темп. 

16. х. 3·4 6·4 4"2 1 ·7 1 8 16. х. 45 7·1 4·8 3·7 3·4 
17. х. 2·0 6·4 4·5 2·7 1 ·4 17. Х. 35 8·7 6·5 5·0 50 
18. Х. 3·3 8·6 5·5 4·1 2·6 18. х. 4·9 10·3 7·0 5·8 6·3 
19. х. 4·5 10·0 6·2 3·7 2·3 19. х. 46 11·2 8·5 5-2 4·8 

Първиятъ примъръ отъ 21-23 юлий 1939 r., който се 
отнася до минималнитъ температури, показва ясно, че на тъзи 
дати ищзерсията по Мусаленския масивъ е надминала 17 40 м. 
(Ситняково ), а по Витоша (като се изключи особената станция 
при х. Селимица), тя на 22 юлий е надминала 1800 м. - може 
съ голъма въроятность да се приеме, че инверсията е обхва­
нала атмосфернитъ слоеве до кржгло 2000 метра надморска 
височина. Въ случая имаме въ наличность въздушни маси отъ 
субтропиченъ произходъ, при сласо антициклонално състояние. 
Инверсията е траяла до 24-25 юлий, следъ което, заедно съ 
нахлуването на полярнитъ морски маси, е изчезнала и самата 
инверсия. 

Интересенъ е и втория случай за периода 16- 19 ок­
томврий 1938 г., който обхваща единъ характеренъ за нашия 
климатъ случай на "Бабино лъто" ("Altweibersommer", Indian 
summer"). Тукъ инверсиит·в презъ раннитъ часове еж особено 
много упорити - интензивни и дълготрайни - и даватъ единъ 
специфиченъ отпечатъкъ на това „лъто". Вижда се, че инвер­
сията е обхванала предимно долната часть отъ атмосферата, 
но въ доста интензивна форма. По отношение на в. Мусала и 
Черни връхъ се явява една вторична горна инверсия, която 
може да се дължи на притокъ отъ сравнително по-топли въз­

душии маси отъ юженъ произходъ, или на динамично сrр'В­
ване. Това показва, че въ случая освенъ статичниятъ ефектъ 
на топлинното изл.жчване, се прибавя и единъ динамиченъ 
ефектъ. 

Отъ разгледанитъ въ тъзи петь групи температурни ин­
версии и придружаващит·в ги кратки обяснения се дохожда 
до изказаното вече на н·вколко пж ти заключение, че най-чести 
еж инверсиитъ, въ образуването на които топлинното излжч­
ване играе ако не изключителна, то поне една главна роля. 

Типични представители на този родъ еж иверсиитъ отъ пър­
вата, 36 ° / 0, и петата група - 17 ° / 0, които заедно даватъ по­
вече отъ половината отъ броя на всички разгледани въ даде­
ния периодъ интензивни инверсии (Обаче тръбна да се отбе-
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лежи, че нито разгледания интервалъ, нито взетитt случаи еж 
достатъчни за тегленето на много строги статистически за­

ключения. Все пакъ, полученитt цифри и проценти даватъ 
една приблизителна картина за вtроятноститt въ случването 
на отдtлнитt групи). Къмъ групата щ1. типичнитt динамични 
инверсии, въ които притокътъ на топли (по височинитt) 
или студени (въ низинитt) въздушни маси играе главна роля, 
принадлежатъ инверсиитt отъ втората, 13 °;0 и четвъртата 
група - 10 ¾, които заедно едва достиrатъ четвъртината 
отъ всички разгледани случаи. Останалитt случаи принадле­
жатъ къмъ инверсии, причинитt за образуването на които се 
дължатъ нъ комбинираното влияние на динамичнитъ и статич­
нитt фактори, безъ да може да се опредtли стоrо преоблада­
ващото влияние на единъ отъ тtхъ. 

Нtщо повече върху причинитt за произхода на най-често 
срtщащитt се инверсии - чрезъ топлинно излжчвине, може 
да се намtри въ цитираната книга на V. Conrad. Въ случая 
съ инверсии надъ равнинна мъстность, кждето нъма верти­
кални движения и въздушни премtствания, rолtма роля се 
приписва на съдържащитъ се въ по-rолъмъ брой и по-rолtмъ 
размъръ въ долнитt пластове прахолинки и други неоргани­
чески прим-вси въ въздуха (суспенсии), които иматъ много rо­
лъмо излжчващо свойство и които следъ залъзването на слън• 
цето силно излжчватъ, охлаждатъ обвиващия ги въздухъ, като 
сжщевременно започватъ да падатъ надолу. По този начинъ 
се дохожда до нtщо като „студена конвекция'' (,,Юiltekonvek­
tion", »Riickkehrkonvektion "). Тукъ трtбва да се спомене и 
друrъ единъ ефектъ : ,,Ако · действително спадането на тем­
пературата съ височината е по-малко, отколкото адиабатичния 
rрадиентъ, то насоченото надолу вертикално премtстване на 
една въздушна маса носи съ себе си едно намаление на гра­
диента, докато този градиентъ стане отрицателенъ, стига само 

пласта съ нияходящо движение да е достатъчно голtмъ и да 
нtма никакво намалtние на неговия хоризонталенъ разрtзъ. 
Най-дейно се развива този процесъ въ топли стационерни ан­
тициклонални области, кждето низходящото движение се улес­
нява отъ изтичането навънъ на низкитъ пластове. Тенденцията 
за намалението на градиента до обръщането на знака му се 
засилва отъ увеличението на хоризонталното сtчение". ( стр. 
186-187 въ работата на Conrad. Обяснението следва малко 
по-нататъкъ ). 

При планинскитъ и изобщо при нехоризонталнитъ релефи 
процесътъ за образуването на инверсиигв е малко по-разли­
ченъ - тукъ се прибавя и ефекта на така наречения „вtтъръ 
на наклона" (Handwind - отъ типа на планинския вътъръ). 
„ Въ времето на негативенъ топлиненъ балансъ (презъ нощьта 
и презъ зимата) високитt склонове и долини при безоблаченъ, 
или слабо облаченъ небосводъ излжчватъ силно, като темпе-
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ратурата на повръхностьта спада значително подъ въздушната 

температура. Вследствие на това отъ непосрtдствено лежа­
щитt до склоноветt въздушни пластове бива отнета топлина. 
Охладениятъ въздухъ, който става специфично по-тежъкъ отъ 
отдалечения отъ склона пластъ, тече надолу къмъ низината. 

Кждето има условия за задържане, тtзи изстудени въздушни 
маси се събиратъ и се разпредtлятъ споредъ спесифичното 
тегло. Ако освенъ това има и затишие, което не помага на 
хоризонталното и вертикалното смtсване на въздушнитt маси, 
тогава въ инверсионнитt пластове се натрупватъ прахолинки 
и други суспенсии, които, доколкото тt еж хигроскопични, 
даватъ поводъ за образуване на мъгла. Въ всtки случай, сту­
денитt стагнирани маси, чрезъ излжчване, се охлаждатъ още 
повече и по този начинъ образуванитt вече инверсии се засил­
ватъ самостоятелно. При това не трtбва да се забравя, че 
придошлитъ отъ склоноветt въздушни маси биватъ замtстени 
отъ въздушни маси, които слизатъ отъ свободната атмосфера, 
като при това се стоплятъдинамически" (стр. 182-183) 

Както се вижда, при този типъ инверсии, които обикно­
вено се случватъ при антициклонално барично състояние, 
трtбва да се има предъ видъ и ефекта на динамичното стоп­
ляне на горнитъ въздушни пластове, които по повър­
хностьта на низходящето подхлъзване (Abgleitflache, surface 
de subsideпce) се плъзгатъ надолу и изтичатъ къмъ перифе­
рията; на границата на тази повръхность инверсията се проя­

вява типично. Единъ добъръ старъ примtръ на нощна инверсия, 
вследствие топлинното излжчване като главна причина, безъ 
притокъ на студени въздушни маси (безъ адвекции), е даденъ 
отъ Jul v. Hann 1). 

При по-голtмата часть отъ този типъ инверсии е дока• 
зано - и въ чужбина и у насъ, че въ инверсионния пласть, 
отдолу нагоре, заедно съ увеличението на температурата, на­

малява и относителната влага, а често, при наличность на 

мъгли или стратусови облаци въ низинитt, намалява и облач­
ностьта; така че въ резултата, на горния край на инверсията 
цари сравнително топло и сухо, а често и ясно време (.сухи 

инверсии"). Въ това се състоятъ и особенитt климатически 
свойства на инверсионнитt области, които иматъ голtмо прак­
тическо значение (хигиена, туризъмъ, спортъ и т. п.) 

Въ сжщность въпросътъ за образуването на инверсиитt 
чрезъ излжчване върху хоризонталенъ теренъ представлява 

единъ доста сложенъ процесъ. Презъ нощьта, когато слънцето 
не грtе, то е резултатъ на така нареченото "ефективно из­
лжчване", което се получава отъ разликата между земното 

1) Jul v. Hann - Temperaturen in dem Barometermaximum von Ja­
nuar-Februar 1914 (Met. Zeitschrift. 1913, S. 133-137). 

Из11естиа на Бъпr. reorp. д•11Q 
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излжчване и "обратното атмосферно изл.жчване". При тi,зи 
вл.ж чващи и изл.ж чващи процеси еж главно въ сила : 1 ) 

1) "Законътъ за премi,стването" на Wien, който гласи, че 
,,Произведението отъ абсолютната температура на изл.жчва­
щото тi,ло и дължината на вълната, въ която лежи макси­
мума на излжчваща енергия, е постоянна величина · , т. е. въ 

случая съ земното изл.жчване, к.ждето температурата на · из­
л.жчващото тi,ло въ сравнение съ тази на слънцето е много 
малка, дължината на вълната съ максимална енергия е много 

голi,ма ; което ще рече, че земята изл.ж чва предимно дълги 
тъмни топли вълни, които иматъ много по-слаба способность 
отъ к.жситi, вълни да преминаватъ презъ атмосферата, а по­
вечето биватъ погълнати отъ водната пара въ атмосферата ; 
2) Законътъ на Stefan - Bolzmaпn, който гласи, че "излжчва­
нето е пропорционално на четвъртата степень отъ абсолютната 
температура на излжчващото тi,ло". Въ този случай еж отъ 
значение температурата на земната повръхность и па земната 

атмосфера - предимно на приземнитi, пластове. 
Понятно е, че това ефективно изл.жчване ще зависи и 

отъ покритостьта на небосвода съ облаци, както и отъ тi,х­
ната височина и плътность: колкото по-гол1,ма, по-низка и по 
плътна е облачностьта, толкова по-малко е ефективното из­
л.жчване. Ето защо презъ облачнитi, нощи охдаждането на зем· 
ната повръхность и на приземтитi, въздушни пластове е по 
малко. Сжщо и при по-голi,ма абсолютна влажность и при по 
голi,ма температура на атмосферния въздухъ се намалява 
ефективното излжччване, което зависи с.жщо и отъ надмор­
ската височина - при по-високитi, мi,ста ефективното изл.жч­
ване е по-голi,мо . .,Изстиването на земната повърхность презъ 
нощьта върви р.жка за ржка съ изстиването на приземния въз­

душенъ пласть. Щомъ като характерното дневно намаление 
на температурата съ височината престане, наст.жпва изотермия, 

която, при по-нататъшното изстиване се обръща въ инверсия, 
като с.жщевременно приземниятъ въздушенъ пластъ става по 

стабиленъ, защото студениятъ тежъкъ въздухъ лежи подъ 
по-топлия лекъ въздухъ, така че пластътъ е нареденъ спо­

редъ специфичнnто тегло на въздуха" (стр 44 отъ работата 
на Geiger). 

При това положение е интересно да се установи какъ се 
извършва транспорта на топлината, т. е. какъ става изстива­

нето. Топлопроводностьта и изл.жчването могатъ да доставятъ 
само една малка часть отъ топлинния транспортъ; гравитаци­

онната конвекция, при констатираното стабилно положение, въ 
случая не играе никаква роля. Остава като главно срi,дство 
за този транспортъ да се приеме „обмi,ната на въздушната 

1) R. Geiger - Das Кlima der Bodennahen Luftschicht (Braunschweig 
l927 ~- 37-49). 
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маса" (Austausch, .смtсващата турбуленция"). Специално при 
наличность на снtжна покривка, когато спира почти напълно 
притока на топлина отъ долнитt почвени пластове и по този 
начинъ загубата отъ излжчване на снtжната покривка се на• 
бавя почти изключително отъ топлинния притокъ на призем­
нитt въздушни пластове (които за нейна смtтка изстиватъ) е 
намtренъ следния коефициентъ за обмtната на въздушнитt 
маси: 

Ro 
А=-....,,..,,..,....-,-----.-

0·238 (t 1-to) 

кждето Ro е ефективното излжчване на снtжната покривка, t 1 е 
температурата на въздуха, а t O температурата на снtжната 
покривка. Този кофициентъ е даденъ въ грамове - сантиме­
три - за секунда и се отнася за времето презъ: :, iденя (Въ 
приземнитt пластове този коефициентъ е отъ порядъка 0·01, 
докато въ високата атмосфера той е значително по-голъмъ -
отъ 1 О до 100). Доказано е, че сжщо и презъ нощьта, при на­
личность на снъжна покривка, въпръки стабилното положение 
на приземния въздушенъ пластъ, коефициентътъ на обмъната 
е еж.що така голъмъ, както и презъ деня. По този начинъ се 
обяснява количесвено и топлинния транспортъ презъ нощьта, 
а отъ тамъ и образуването на „нощнитъ инверсии " (инвер­
сиитъ отъ излжчването ). 

Интересни данни еж дадени отъ Н. Sverdrup 1) за темпе­
ратурната крива при инверсиитъ въ полярната область, при 
различна скорость на вътъра. Установява се, че спокойното 
време облагоприятствува образуването на приземнитt инвер­
сси, докато по-силниятъ вtтъръ ги разрушава вследствие раз­
мtстването на изсту денитъ приземни пластове съ по-топлитt 
маси отъ по-високата атмосфера. 

Колкото се касае до динамичното сгрtване като ефектъ 
при една голtма часть отъ .динамичнитt инверсии " (фьоновъ 
ефектъ, динамично стопляне при антициклонитъ, както из­
общо при всички случаи, кждето има низходещи движения 
на въздушнитt маси) върху този много важенъ въпросъ 
ние цитирахме вече нъкои интересни положения, дадени въ 
работата на Conrad, разгледани по-обстойно въ теоритич­
ната работа на А. Def ant. 2) Тъ се основаватъ на следнитt 
разсжждения: .Ако една въздушна маса като цtло се премt­
ства вертикално и сжщевременно измtня хоризонталното сt­
чение, ако всtка негова частичка се движи адиабатно, то въ 
тази маса настжпва едно измtнение на нейния температуренъ 

1) Н. Sverdrup - The Nord-polar cover of cold air (Moпthly wether 
rewiew. November 1925). 

2) А. Defant - Statik und Dynamik der Atmosphiire (Handbuch der 
Experimentalphysik. Bd. 25. Т. 1. Leipzig 1928. S. 66-69), 
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градиентъ. Тукъ се касае да се опредъли вертикалното измъ­
нение на температурата следъ едно завършено вертикално пре­

мtстване. Ако се разгледа сухъ въздухъ (за влаженъ въз­
духъ, който не конденсира, какъвто е случая при повечето отъ 
низходещитъ въздушни течения, важатъ еж.щит-в заключения 
съ достатъчно приближение) получава се следната формума: 

dТ1 - В1р1 (dT Ag) Ag 
dz - Вр dz + Ср - Ср 

dT dТ1 
кж.дето dz' р и В и dz' р1 и В 1 еж съответно температур-

ния градиентъ, налъгането и хоризонталното съчение на на­
чалното и крайното състояние на въздушната маса, която се 
е премъстила отъ една височина (съ налъгане р) въ друга 

(съ налъгане р1); ~;= у представлява адиабатичния градиентъ. 
Отъ формулата се вижда, че при В=В1 т. е. когато въз ­

душната маса не измъня хоризонталното си съчение и при 
р = р1 т. е. промъня се налъгането, ако пласта е стабиленъ т. е. 
dT 
dz < у тогава при низходящо движение (р1> р) вертикалния 

темпервтуренъ градиентъ постоянно се намалява ( ~;
1 < ~;), 

може да остане нула (изотермия), или даже да се обърне на­
горе т. е. да се получи инверсия; така напримъръ, ако при 
dT dT1 
dz = 0·5° за 100 метра dz ще остане нула при р1=2р т. 

е. ако една въ този случай въздушна маса се смъкне отъ 
надморска височина 5500 метра до морско ниво. Ако тя се 
смъкне отъ по-голъма височина, тогава настж.пва инверсия. 
При възходещи въздушни течения температурниятъ градиентъ 
се увеличава и се приближава постепено до адиабатичния 
rрадиентъ. 

Ако съ измънението на надморската височина настж.пва 
и измънение на хоризонталното съчение (Schwellungen und 
Schrumpfungen) тогава температурния градиентъ зависи отъ 
характера на тъзи измънения. Отъ дадената формула се вижда, 
че разширението на въздушната маса (В1 > В) действува въ 
еж.щата посока както низходящето движение (р1> р) т . е. на­
малява температурния rраднентъ, а свиването (В1 <В), - както 
възходящето движение (р1 <Р) т. е. увеличава температурния 
rрадиентъ. Ако въздушната маса остане на еж.щото ниво 
(р1=р) и се разширява, тогава настж.пва намаление на гра­
диента; напримъръ, ако въ началото температурния градиентъ 
е билъ -0·5 на 100 метра т. е. температурата е падала на 
13сtки 100 метра вертцкално увеличение съ 0·5°, то ако еж-
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щата маса се разшири двойно повече, въ нея ще настжпи 
изотермия, а ако се разшири четворно, тогава ще настжпи 

едно увеличение на температурата съ 1° на 100 метра т. е. 
ще имаме инверсия. 

"Такива премtствания на въздушнитt маси съ сжщевре­
менно измtнение на хоризонталното сtчение не нает жпватъ 
рtдко въ атмосферата. Най-добро приложение тtзи теоритични 
резултати намиратъ въ процеситt на топлитt стационерни 
области на високо налtгане, кждето, при сравнително ограни­
чени хоризонтални движения и спадане на въздушнитt маси, 
низкитt въздушни маси изтичатъ на вънъ (страни). Компресията и 
разширението действуватъ заедно, така че въ ср'lщнитt и дол­
нит-в части на антициклона бива предизвикано намаление на 
температурния градиентъ и инверсия. Ако при прем-встването 
на въздушнит-в маси настжпи конденсация горнит-в заключения 
не важатъ • (Стр. 66 отъ работата на Defant). 

Въ други важни работи*) еж дадени много други сжще­
ствени обяснения върху процеса и механизма за формирането 
на инверсиит-в, като е взета предвидъ и турбуленцията, и 
фьоновия ефектъ, като е изтъкнато гол-вмото :значение на 
фронтовет-в и изобщо на разд-влнит·h повърхнини и като еж 
използвани а ерологичнитt методи и по-подробния анализъ на 
въздушнит·l, маси, съпроводенъ съ нtкои типични примtри. 
По-специалното приложение на тtзи методи имаме предвидъ 
въ една друга работа, при други възможности. 

Всички тt.зи разсжждения и заключения може да се при­
ложатъ като обяснения на повечето отъ разгледанит-в и уста­
новенит-в отъ насъ факти при образуването на различнит-в ин­
версии и т-вхното класиране. По този начинъ трит-в главни 
причини за образуването на инверсиит-в - топлинното излжч­
ване и динамичното сгр-вване (при низходещитt движения), за­
едно съ адвективния притокъ на студени и топли маси (при 

хоризонталнит-в движения), плюсъ турбуленцията, съпоставени 
съ констатиранитt климатични и метеорологични факти хвър­
лятъ една по-изобилна свtтлина върху честотата, интензив­
ностьта и естеството на планинскит-в температурни инверсии 
въ Югозападна България. 

* 1) S. Ма!, S. Basu and В. Desai - !ос. cit. 
2) G. Schinze - Troposphiirische Luftmassen und verticaler Temp era­

turgradient (Beitr. z . Phys. d. fr. Atmospl1iire. XIX Bd. 1932) 
3) С. М. Douglas - Some aspects of surface of discontinuity (Quart. 

Journal of the Royal Meteor. Society April 1929). 
4) J. Namias - Subsidence within the atmosphere (Harvard meteoro­

logical studies No 2, 1934) и цитиранитt въ тtхъ работи. 
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LES INVERSIONS DE TEMPERA TURES DANS Lд. BULGARIE 
MONTAGNEUSE DE SUD-OUEST. 

Dans le travail present l'auteur donne une statistique de­
taillee des inversions de temperatures dans les montagnes de la 
Bulgarie de Sud-Ouest, en constatant en meme temps l'origine 
des masses aeriennes et la situation sinoptique dans les inver­
sions pltts intensives. L'auteur donne une assez grande place 
aux causes des inversions. Il base ses conclusions sur les ob­
servations de 7 ans (1933 -1939) de 5 stations qui se trouvent 
sur le massif de Moussala de la montagne de Rilla : Samokov 
950 т; Tcham-koria 1340 m; Sitniakovo 1740 m; la hutte "Mous­
sala" 2390 m; et !е sommet Mottssala 2925 m. Il а aussi pro­
fite de 4 annees d'observations (1936-1939) de 5 stations de 
la montagne Vitocha : Sofia 550 m; !а hutte "Selimitza" 1300 m; 
Boeritza 1700 ш; !а hutte „Aleko" 1800 m et Tcherni Vrah 
2285 ш. Les resultats les plus precieux des observations sont 
ceux des deux observatoirs - du sommet „Tcherni-Vrah" 2285 
et du sommet „Mottssala", qui sont en meme temps les observa­
toires les plus hauts de l'Europe de Sud-Ouest. 

Apres une introduction de signification et application pra 
tique des inversions l'auteur constate les plus importaпts resul­
tats: Si sous !е пот de „diurпe avec les inversion" on com­
prend une periode diurпe pendant laquelle dans deux statioпs 
voisinпes de montagne et au-moiпs pendaпt une des obser­
vatioпs de terme (ou aux temperatures miпimals) il у а une in­
version, dans се cas sur le massif de Moussala, !а тоу еппе 
annuaire est plus de 250 jours avec inversion (ou isotermie); 
cela signifie que presque trois-quarts de l'annee quelque part sur 
се massif а lieu une inversion de temperature, quoique pendant 
une breve interval de la periode diurne. Cela montre que les 
inversions dans се massif, au moins statistique, n'est pas une 
situation „anormale" mais une situation normale des couches 
aeriennes voisinnes du massif. Particulierement се!а se rapporte 
aux шois d'hiver et des heures froides de la periode dittrne, quand 
les inversions sont les plus frequentes. Cela indiqtte qtte la cause 
des inversions doit etre cherchee principaleme11t daпs les radia• 
tions thermiques durant les intervalles avec la balance thermique 
negative (l'hiver et la nuit). On constate, qu'eпviron 25 jours 
а partir du mois d'Octobre jusqu'au mois Mars-Avril, sont avec 
inversion et au mois de Janvier et Decembre 1933, Novembre 
1935 et Janvier 1938 t.ous les jours ont ete avec des iriver­
sions. Ensuite l'auteur envisage les stations par pair dans des 
differeпts interva]s et constate que sur !е massif de Moussala le 
plus souvent les inversions ont lieu entre Tcham-koria (1340 m) 
et Sitniakovo (17 40 m) et sur Vitocha - entre Sofia (550 m) 
et la hutte „Selimitza" (1300 m). 
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L'auteur marque une attention speciale aux inversions in­
tensives, qui envahissent une plus grande couche aerienne dans 
!а direction verticale. On constate qu'assez souvent la tempe­
rature sur le mont Moussala (2925 m) est plus haute que celle 
de Samokov (950 m) et la temperature de Tcherni-Vrah est plus 
haute de celle de Sofia (550 m), malgre la grande difference 
verticale entre elles ( entre 1700 et 2000 m). 

La question des causes est traitee а la base de 110 cas 
des inversions qui ont lieu dans la periode de XI. 1935 jusqu'a 
Jll. 1940. Avant tout on constate le cas general: les inver­
sions intensives et les plus prolongees ont lieu le plus souvent 
en meme temps dans les deux massifs montagneux de Moussala 
et de Vitocha, et probaЬlement dans les autres montagnes de 
la Bнlgarie, tandis que les inversions locales et isolees soнt blen 
plus faiЬ!es. Cette circonstance nous montre que les inversions 
intensives ont un caractere plus general et que leurs causes 
doivent etre cherct1ees поп seulement dans les conditions locales 
physico-geographiques, mais dans les conditions atmospheriques 
generalles pour une region plus vaste. 

L'auteur fixe quatre cas principaux pour !а formation des 
inversions: 1) radiation thermique ( element statique); 2) l'affluence 
des masses froides aeriennes ( dans les stations basses) ou des 
masses aeriennes chaudes (dans les hauteures) (element advec­
tif); 3) !е rechauffement ayant pour cause les courants d'air 
desceпdants (element dyпamique, inclusivement l'effet du foehn); 
4) comЬination de ces effets. 

Les iпversions les plus frequentes et les plus rependues sont 
celles dans lesquelles la radiation thermique joue le role princi­
pale; apres ceux la vienпent les inversions „advectiv-dynamique". 

En се qui concerne l'origiпe des masses aerierшes dans les 
cas des inversions intensives on fixe cinq types generaux suivant: 

1) L'air continental polaire, partiellement ancien air mari­
time transforme - 36 % de tous les cas examines. Presque 
exclusivemeпt ils ont lieu durant Jes mois froids, pendant !а si­
tuation barique neutre ou а !а fin d'un anticycloпe du Nord -
en general pendant un faiЫe gradient barique. C'est un cas 
classique de l'iпversion thermique non seulement dans les mon­
tagnes, mais aussi dans l'atmosphere libre. La formation de l'in­
version dans се cas est arrive grace а !а radiation thermique 
( effet statique) joignant а cette derniere i•effet des masses assez 
fr oides provenant du пord (l'effet advectif). Il est difficile de 
coпstater lequel des deux effets а eu la plus grande importance, 
mais il est claire que !а radiation thermique joue ici un grand 
role - peut etre !е plus grand. 

2) Les masses aeriennes maritimes suЫropiques ou tropiques 
(atlantique ou mediteranneenne), partielleшent les masses ma­
ritimes polaires - generaleшellt les masses aeriennes compara­
tives chaudes d'une origine pas assez exactement etaЫie -
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13 % de tous les cas. Се sont des inversions advectives typiques 
comme suite de l'invasion des masses chaudes dans les hauteurs 
en liaison de l'avancement d'une depression vers la Peninsule 
Balkanique de l'Ouest ou du Sud-Ouest. 

3) Comblnaison des deux premiers cas: des masses polaires, 
des masses anciennes arctiques, suivies des masses maritimes 
tropiques - 21% de tous les cas. Dans ces cas le mecanisme 
de la formation des inversions est le suivant : en premier ar­
rive le refroidissement des masses basses de l'air (а cause de 
la radiation thermique) renforcee d'une affluence des masses 
froides dans une situation anticyclonale neutre, apres laquelle 
dans les hauteurs affluent des masses d•air chaudes reliees au 
passage d'une depression de I•Ouest ou Sud-Ouest. Plus rare­
ment cette comblnaison se passe d'une maniere inverse premie­
rement un rechaufement dans les hauteurs, apres le refroidisse­
ment dans les couches basses. Dans ces cas il fait se rendre 
compte de l'effet de foehn. 

4) Des masses maritimes ou continentales-arctiques, des 
masses d'air partiellement polaires - 10 % de tous les cas (des 
inversions advectives-dynamiques). Elles se partagent daпs deux 
soustypes: а) dans le cas ou les masses froides affluencees ne 
touchent que les lieux d'une basse ou moyenne altitude mais 
sans atteindre les lieux des montagnes, renforcees partielle­
шent de I•effet de la radiation thermique (des inversions advec­
tives); Ь) lorsque les masses froides embrassent tout le massif 
montagneux et apres cela elles desendent en bas et elles se 
repandent sur un terrain plus vaste ( des inversions advectives­
dynamiques avec l'effet de foehn). En general l'intensite de ces 
inversions est plus faiЫe par rapport а l'intensite des inver­
sions dans les groupes precedents. 

5) Les inversions des mois chauds pendant les heures froides 
(des inversions de la radiation thermique) - 17 °!о de tous les 
cas. Elles se manifestent pendant les mois chauds, presque ex­
clusivement pendant l'observation du matin а 7 heures ou Ьien 
aux temperatures minima. Ces inversions disparaissent pendant 
la journee а cause de la forte radiation solaire, mais elles ont 
une tendance de se retenir quelques jours succesifs dans un etat 
barique stationaire, ordinairemeпt neutre, ou blen faiЫement an­
ticyclonal. Dans ces cas, le plus souvent, on а constate des 
masses d'une origine suЬtropique ou ies temperatures moyennes 
diurnes ont ete au-dessus а la normal. 

К. Т. Кirov 


